

Tiszántúli Független Újság

politikai napilap

Vasgárdista kormány alakult Romániában

Óriási torlódás a kolozsvári állomáson — Elszállítják a polgári hatóságokat és a tisztviselő családokat — Elrendelték Temesvár és Kolozsvár elsötétítését

Anglia lefegyverezte a francia hajóhadat — Oran kikötőjében angol hadihajók francia tengeri egységekre lőttek

Németország nem ígért segítséget Romániának

Bukarest, július 4. (Stefani.) Az új román kormány összetétele a következő: Miniszterelnök: Gigurtu, helyettes miniszterelnök: Mihail, külügyminiszter: Maniulescu, a kisebbségi miniszter Hans Otto Roth. A kormány jellege: nacionalista, antiszemit és vasgárdista. (MTI)

Bukarest, július 4. (Magyar Távirati Iroda.) Az új kormány tagjainak nagyrésze volt a Cusa-Goga pártban, illetve volt vasgárdista. A kormány

tábornok tagjai a királyi bizalmi emberei. Hans Otto Roth kisebbségi miniszterre történt kinevezése meglepetés volt. Maniulescu külügyminiszter régóta rokonszenvezik a vasgárdistákkal és több miniszter is régen vasgárdista volt.

Bukarest, július 4. (Német TI) Az új kormányba tárca nélküli államminiszterként említett Guza dr egyetemi tanár vonakodott belépni a kormányba. (MTI)

Az új román kormány

Bukarest, július 4. (Román Távirati Iroda.) Az új román kormány hivatalos listája a következő:

Miniszterelnök Gigurtu, h. miniszterelnök Mihail főhadsegéd, külügyminiszter Maniulescu egyetemi tanár, belügyminiszter Popescu Dávid, nemzetvédelmi miniszter Nicoliescu tábornok, légügyi és tengerészeti miniszter Paish ellentengernagy, kisebbségi

miniszter Hans Otto Roth, kultuszminiszter Horia Sima, propagandaügyi miniszter Nikovor Crainic egyetemi tanár. Az új kormány tagjai a király előtt letették az esküt. (MTI)

Bukarest, július 4. (Magyar Távirati Iroda.) Az új román kormány tagjai csütörtök este 7 órakor minisztertanácsot tartottak, amelyben megvitták a kormány új programját.

Németország nem ígért segítséget Romániának

Róma, július 4. (MTI) A „Tribuna” berlini jelentése szerint német hivatalos körökben a leghatározottabban cáfolják egy amerikai hírügynökség-

nek azt a jelentését, amely szerint Németország segítséget ígért Romániának.

Teljes légvédelmi elsötétítés Kolozsvárott és Temesvárott

Kolozsvár, július 4. (Bud. Tud.) A kolozsvári és temesvári városi tanács utasította a lakosságot, hogy a vonatkozó intézkedések értelmében alkalmazza az általános elsötétítéssel kapcsolatos rendelkezéseket.

Ennek értelmében úgy a magánlakásokban, mint az üzletekben és üzemekben alkalmazni kell a teljes

légvédelmi elsötétítést. Az éjszakai órákban a város területén semilyen fénynek nem szabad kiszűrődnie. A rendelet ellen vétőket a törvény teljes szigorával sújtják.

Az aradi rendőrség legújabb rendelkezése szerint a kocsmák és italmé-
redek esti zárórát 20 óra 30 percben állapították meg.

Torlódás a kolozsvári állomáson

Kolozsvár, július 4. (Bud. Tud.) Az itteni vasúti állomáson óriási torlódást idéztek elő a katonai szállítmányok, valamint Erdély nyugati részéből Romániába való szállítás. A város román köreiben a polgári hatóságok és tisztviselő családok elszállításából arra következtettek, hogy a román kormány tarthatatlannak véli az ország területi birtokállományának megőrzését. (MTI)

Bern, július 4. A Neue Zürcher Zeitung című svájci lap kijelenti, hogy Magyarország várakozó állásponton van. A tengelyhatalmak politikájával párhuzamosan biztosra vehető az európai újrendezés során, hogy a tengelyhatalmakkal tökéletes egyetértésben Magyarország területi igényeit is kielégítik. Romániának is érdeke, — jelenti a svájci lap —, hogy a mostani események után megégyezésre

jusson szomszédjával, saját békéjének megővése érdekében. (MTI)

Bukarest, július 4. (Magyar Távirati Iroda.) A bukaresti rendőrigazgató-

ság a belügyminiszter utasítása alapján elrendelte, hogy valamennyi nyilvános esti, színházi és egyéb előadás és kerthelyiségekben való zene tilos.

„A folyamatban lévő magyar mozgósításnak nincs támadó szándéka”

— egy olasz lap jelentése szerint

Róma, július 4. Az olasz sajtó általánosan nagy cikkben foglalkozik a dél-kelet európai eseményekkel. A Popolo di Roma budapesti tudósítója hangsúlyozza, hogy mindazok a hírek, amelyek a magyar-román határcsúszásokról elterjedtek, teljesen alaptalanok. Ezeket a híreket nyilvánvalóan az ellenséges propaganda terjeszti, hogy elhitesse a tengelyhatalmak közvéleményével, mintha Magyarország támadó szándékai lennének. Ez a mesterkedés azonban teljesen gyermeki és magyar részről minden érélyes cáfolatot úgyszólván fölöslegessé tesz.

Igaz, hogy Magyarország tökéletesen fölkészült minden eshetőségre, de az is igaz, hogy Magyarország csak akkor nyúl erőlyes eszközökhöz, ha a békés megégyezés utolsó reménye is szétoszlik.

Foglalkozik ezután az olasz lap a budapesti és szofiai megbeszélésekkel és megjegyzi, hogy ezeknek nem egy közös katonai akció a céljuk, bár mindkét ország a békeszerződések lerombolását kívánja, de ebből a célból nincs szükség háborúra.

A lap tudósítója szerint igen nagy jelentősége van a magyar-jugoszláv

kapcsolatok alakulásának. Idézi az olasz lap a Pester Lloyd cikkét, amely kiemeli a Magyarország és Jugoszlávia közötti kapcsolatok fontosságát.

Egy másik olasz lap, a Messaggero, budapesti jelentése alapján közli, hogy Magyarország gyors ütemben egészíti ki katonai intézkedéseit, amely lehetővé teszi, hogy nyugalmal nézhessen szembe a helyzet minden fejleményével. A folyamatban lévő mozgósításnak nincs támadó szándéka senki ellen. Amióta Románia elrendelte az általános mozgósítást, elkerülhetetlen volt, hogy a magyar kormány azonnal védelmi intézkedéseket hozzon. Ez a rendkívüli helyzet felbátorította az ellenséges propaganda ügynökeit arra, hogy különböző határcsúszásokról híreket terjesszenek.

Az olasz lap megjegyzi, hogy a Magyar Távirati Iroda mindezeket a híreszteléseket már megcáfolta. Hangsúlyozza az olasz lap, hogy Magyarországnak ez a békeakarata azonban távolról sem jelenti gyengeségét. Magyarország békepolitikáját egyébként bizonyítják a Jugoszláviával való baráti kapcsolatok fejlődései is. (MTI)

Újabb szigorú rendelet Románia belső rendjének biztosítására

Bukarest, július 4. (NST) Bukarest városparancsnoka 30 szakaszos rendeletet bocsátott ki a „belső rend biztosítására és az esetleges ellenséges támadás elleni hathatós védekezésére”.

Elsősorban újabb közigazgatási intézkedésekről, így a záróra, a gyűléstiltalom, a fegyver- és löszerejetegetés tilalmának szigorításáról van szó. A továbbiakban a szabotázs, a rémtöbbségi hírek, a nemzetellenes propaganda, hatóságok elleni erőszak, a hadsereg

és a polgári lakosság demoralizálása és kémkedés ellen tesz intézkedéseket.

Szigorúan tilos a szabadban tüzet gyújtani, nehegy az ellenséges repülőgépek könnyen tájékozódhassanak a katonai erődítmények elhelyezése felől.

A fényképezéssel elkövetett visszaélésekért a rendelet 5—25 évig terjedő kényszermunkát helyez kilátásba. Amennyiben ugyanezt idegen állampolgár követi el, úgy a büntetés

5—15 évig tart. Ha azonban ez az idegen állampolgár Románia szolgálataiban áll, szigorúbb büntetésben részesül, mint a románok, amennyiben a legkisebb alkalmazható büntetés 10 évi kényszermunkánál kezdődik.
A rendelet többi szakasz megsértéséért két hónaptól életfogytiglan tartó kényszermunkát helyez kilátásba.
A román vezérkar tegnap este hivatalosan jelentette, hogy július 5-én déli 12 órakor véget ér a román csap-

atok visszavonulása Észak-Bukovinából és Beszarábiából. A polgári lakosság menekülése tovább tart. A román csapatok a következő vonal mögé helyezkedtek: Sipotele — Suoeava folyó — Fratautzi — Noui — Hertza vidéke — Pruth.
A ma reggeli lapok Románia jogait bizonyítgatják Beszarábiára. A vezércikkek hangsúlyozzák, hogy ezekben a nehéz órákban teljes rendnek, nyugalomnak, egységnek és türelemnek kell uralkodnia az országban.

A szászok nem csatlakoztak az új román nemzetpárthoz

Bukarest, július 4. (Magyar Távirati Iroda.) A Kronstädter Zeitung közlése szerint a szászok egyelőre

nem csatlakoznak az új nemzetpártjához, hanem majd közlik a pártba való belépésük időpontját.

Románia belső helyzete rendkívül súlyos

Róma, július 4. A Giornale d'Italia bukaresti jelentése alapján írja, hogy Románia belső helyzete rendkívül súlyos. Az incidensek, lázadó megmozdulások és szabotázsok egymást érik. A galaci kikötőmunkások lázadását katonáknak kellett leverni. A román katonák sortűzket adtak a tömegre. Több ember meghalt, igen sokan megsebesültek. Galac lakossága nem talál elég biztatást a hivatalos megnyugta-

tásban és igen nagyszámban menekülnek, mert további forrongásoktól tartanak.
A Tribuna megállapítja, hogy Románia súlyos belső megrázkódtatáson megy át a belső zavargások következtében. A helyzetet sem Bukarestben, sem a vidéki központokban nem tekinthetjük még megszilárdultnak, írja cikkében az olasz lap. (MTI)

Román repülők Ruszcsuk felett

Róma, július 4. Szófia jelentésből közli a Tribuna című olasz lap, hogy kedden délután két román repülőgépet elrepült Ruszcsuk bolgár város felett. Amikor a repülőgépekre rálöttek, azok sietve visszatértek román terület fölé. A két román repülőgépnek valószínűleg az volt a feladata, hogy megállapítsa, vajon vannak-e a határvidéken bolgár csapatmozdulatok. (MTI)

Ruszcsuk felett

Szófia, július 4. (Reuter.) Szófia mértékadó körökben cáfolják a bolgár-román határon az állítólagos újabb összetűzések híreit. A hírek valószínűleg a két nap előtti kisebb jelentőségű összecsapások után keltek szárnyra, azóta azonban a határról semmi jelentőséval nem történt. Hivatalos bolgár körökben továbbra is figyelemmel kísérik a romániai helyzetet. (MTI)

Német tengeralattjáró megtorpedózott egy angol repülőgépanyahajót

Berlin, július 4. Német vezéri főhadiszállás:
Egy tengeralattjáró, melynek vezetője Endres főhadnagy, megtorpedózta a legújabb brit repülőgépanyahajót, az Illustrious. Német harci repülőgépek július 3-án a La Manche csatorna és az Északi tenger partján támadást intéztek angol kikötőberendezések, parti erődítések, repülőterek, baraktáborok és hadi ipari berendezések ellen. Sikeresen bombázták többek között az aldershofi katonai gyakorlóteret, a readingi repülőgépgyárat és newhaveni parti ütegeket. A La Manche csatornán egy angol hajókaraván ellen intézett támadás alkalmával egy angol hajót két súlyos bombatalálat ért.
Brit repülőgépek mélyenfekvő felhők védelme alatt a szerdai nap folyamán bombákat dobáltak le az Északnyugat- és Nyugat-Németország felett. Ez alkalommal megtámadták a

polgári lakosságot és Hamburg környékén 11 gyermeket, három nőt és egy férfit megöltek a ledobott bombák. 11 gyermeket és 9 asszonyt pedig súlyosan megsebesítettek. Július 4-ére virradó éjszaka is elrepült néhány ellenséges repülőgép Belgium s Hollandia felett, de nem okoztak említésre méltó károkat. Hat ellenséges repülőgép megsemmisült, négy német repülőgép eltűnt. (MTI)

Berlin, július 4. (Német TI.) Hamburgban szerdán délután több asszony és gyermek életét veszítette angol légitámadás következtében. Most vált ismertté, hogy az angol léghaderő Északnyugat-Németországban ismét megtámadott egy tábori kórházat, bár a vörös kereszt jel messziről látható volt a ház tetőn. E támadás során három beteg súlyosan megsebesült. Ezenkívül egy tengeri fürdőhely ellen intézett bombatámadás során három fürdővendég halt meg, öt pedig megsebesült. (MTI)

Németország nem tett békejavaslatokat Angliának

Berlin, július 4. A londoni City bizonyos körrei állítólagos német békejavaslatokról szóló híreket terjesztették. Ezek célja, — mint német részről megjegyzik — az, hogy lelket öntsenek a nyomott hangulatú angol közvéleménybe. Így az United Press Londonból, az egyik nagykövetre való hivatkozással, akinek nevét természetesen diszkretnen nem közli, azt jelenti, hogy német ügynökök békejavaslatokat nyújtottak át angol magán személyek csoportjának. A hírszolgálati ügynökség ezt a jelentést azzal

igyekezik szavahihetőbbé tenni, hogy közli az állítólagos német javaslatokat is.
Jólértesült német részről ezzel szemben megállapítják, hogy ez a hír tiszta koholmány és bizonyosan olyan londoni körök kívánságaiból ered, amelyek így akarják megtevesztetni az angol népet reménytelen helyzete felől. (MTI)

Kérje mindenütt vásárlásainál a Repülőbélyeget!

APOLLO filmszínház Telefon: 25-09

A soha el nem muló igaz szerelem diadalmas filmje:
ma, július hó 5-én utoljára

Találkoztam a szerelemmel

Joan Benett, Henry Fonda és Alan Marschall főszereplőkkel
Walt Disney Kanadai kutyáikre színes rajzfilmje. Magyar Világhíradó!
Előadások kezdete: délután 5, 7 és 9 órakor.
Pénztárnyitás délelőtt 11—1-ig, délután 4 órától.

Katonai felügyelet alá helyeztek három ír kikötőt

Dublin, július 4. Az ír kormány tegnap hivatalosan kijelentette, hogy Dublin, Kingstown és Cork kikötőjét katonai felügyelet alá helyezte. Irországnak e három fő kikötőjébe csak úgy mehetnek hajók, hogyha előzőleg a hajóvállalatok értesítik a kikötőhatóságokat a hajók újáról és teljes jegyzékét küldenek a szállítandó árutól. A kormányrendelet értelmében az ír katonai hatóságoknak joguk van minden gőzöst átkutatni és megvizsgálni azokat a szállítmányokat, amelyeket partra tesznek. (KHI)

Angol földérintő repülőgépre tüzelt a spanyol légvédelem

Madrid, július 4. (Német Távirati Iroda.) A spanyol légvédelmi tüzérség Algéciras közelében angol földérintő

repülőgépre tüzelt. A gépet Gibraltár irányában üzték el. (MTI)

Törökország figyelni a szíriai eseményeket

Ankara, július 4. (Stefani.) Török politikai körök változatlanul nagy figyelmet szentelnek a szíriai eseményeknek. Ugy gondolják, hogy az aleppói-beiruthi találkozó Angliának szíriai megoldására irányuló terve miatt létesül. (MTI)

Ankara, július 4. (Stefani.) Török politikai körök igen nagy figyelmet szentelnek a szíriai eseményeknek. Az ankarai francia nagykövét alep-

poi és beiruthi utazásához, amit a leventei francia haderők lefegyverzése tett szükségessé, különböző megjegyzéseket fűznek, mert senki sem érti, miért kell Massigli nagykövetnek közbelépnie, hiszen Szíriának és Libanonnak egyaránt van febiztosa és katonai főparancsnoka. Ugy gondolják, hogy az aleppói és beiruthi találkozó Angliának Szíria meghódítására irányuló tervei miatt jött létre. (MTI)

Olasz csapatok afrikai előnyomulása

Valahol Olaszországban, július 4. Az olasz főhadiszállás 24. közleménye:

A kirenaikai harctéren egyik hadoszlopunk elérte a Solum környékén fekvő Musaidot és visszavetett egy páncélgépkocsi osztagot. Repülőink is megtámadtak és szétszórták egy gépesített ellenséges oszlopot. Távolabb délre, Capuso ellen megismételt angol támadást visszavertük. Egy tengeralattjárónk nem tért vissza kiindulópontjára.

Kelet-Afrikában. Mojalánál elfoglaltunk egy angol páncélos állást, amelyet katonáink szilárdan hatalmukban tartanak. Az ellenség sikertelen támadásával szemben pedig Szudán hadszínterét olasz légiórajok bombázták. Ugyancsak bombázták az ellenséges erőket Asonál és Galabánál. Az ellenség Aseb ellen intézett légitámadása csak jelentéktelen károkat okozott. (MTI)

Kairó, július 4. (Reuter.) Az angol királyi léghaderő jelenti:

A délafrikai léghaderő bombázta a tzzarázföldi hadsereg támogatásával szerdán heves támadást hajtott végre Moyale körzetében a kenyai abesszin határon s nehéz bombákat dobott le katonai célpontokra. Hatalmas robbanást figyeltek meg, valószínűleg egy löszraktár repült a levegőbe. A szakadékokban és fák alatt menekedő kereső csapatokat repülőgépeink géppuskatűze alá vettük. Repülőgépeink hiánytalanul visszatértek. Máltánál három ellenséges bombázó alakulatot figyeltek meg. Vadászgépeink egy ellenséges bombázógépet lelőtt, amely még a levegőben darabokra tört. A gép öt főnyi legénysége ejtőernyővel kiugrott a gépből, de a tengeren hiába kutattunk utánuk. Bombázásra nem került sor. Egy meg nem állapítható nemzetiségű repülőgép grúvítóbombákat do-

bott Kapanparra, de semmiféle kárt nem okozott. (MTI)

Alexandria, július 4. (Reuter.) Csütörtök reggel öt ellenséges repülőgép támadást kísérelt meg Alexandria ellen. Amikor azonban elrepültek Abukir felett és az alexandriai kikötő felé tartottak, heves légvédelmi tűz üztte őket. (MTI)

A meleg tovább tart

Jóslás: Délnyugati, nyugati szél, több helyen, főleg az ország nyugati és északi részén záporosó, zivatar. A meleg tovább tart.

FORMALIS ÜLÉST TARTOTT A HAZ

Budapest, július 4. A képviselőház üléséi negyed 1 órakor nyitotta meg Tasnádi-Nagy András elnök. Bejelentette, hogy a budai választókerületben intézkedett Vályi Lajos halálával megüresedett helyre a soron következő pótképviselő behívása iránt.

Ezután felolvasták a függőben lévő interpellációk jegyzékét. A továbbiakban a bizottságok jelentésének beterjesztése következett, majd a napirendi indítvány alapján elhatározták, hogy a legközelebbi ülést pénteken délelőtt 10 órakor tartják. A ház az országos népi családvédelmi javaslat egyes szakaszai felett folytatja a vitát és megtárgyalja a mentelmi bizottság jelentését. (MTI)

A HAZAJA SORSÁT ELŐBBRE VINNI AKARÓK SZÍVESEN VESZIK ÉS KÉRIK A REPÜLŐBÉLYEGEKET

A német ki... i hivatal... Gamelin tá...

Berlin, július 4. (Német Távirati Iroda.) A német külügygyűteményének 6. számú Daladier miniszterelnök 19-én kelt sajtóközölménye tartalmazza a feljegyzés s...
Gamelin tábornok és gerna gy felkérendő, hogy szerkeszsen a szovjet orosz mezők elpusztítására irányuló közbelépésről.
Első vázlat: A Német

A vona... mert rossz...

Megdöböntő öngyilkos let történt tegnap Hajó vasúti állomáson. Halál éves hajdubagosi kosá utóbbi időben nehéz családai bajok sújtották. Hézségei is voltak, egés leromlott, ezért több íz ta, nem tud már megé másból és egyre több ba redésében kiment a vas ott fel és alá sétált, ma

Lesz... mert ne...

Szeged, július 4. Halál szurkálási bünyüggyel foglalkozó szegedi ítélőtábla. A Ferenc 48 éves gazdasági ügyesség szándékos em emelt vádat, mert február szurással megölte munkaham Antal 50 éves fekete dót.

Orbán Ferenc a nyomoz törvényszéken megtartott részben beismerő vallomá kezelésében elmondotta, h Antal volt a támadó fél, h lemből használta bicikliját pon a kora hajnali órák munkaadójával együtt vett részt. Röviddel a d a hogy a tanyába visszatár munkaadóját, tekintve, h nem evett, engedje el r ebédelni. Ábrahám Antal majd a munkát elvégezté nak ebédelni.

A munkaadó és a béres miatt heves vita támadt. Orbán Ferenc szemére v nak, hogy feleségével korcsmákba és vendégség amíg 6k mulatnak, addig goztatják. A béres indult rahám Antal szolt 13 éve kisleányának, hogy Orbán szíttesse el az ebédet. A hám Piroska alig tett ezt pést, háta mögött heves d figyelmes. Amikor megfo hogy Orbán nyitott zsebk mad és többször megszúr kiszaladt a konyhából. A is, aki az időközben oda szédok segítségével megfo da bérest. A véres vere ban értesítették a mentő hámot a szegedi közkör szállítani, a gazdálkodó a tőkocsiban meghalt.

Az ügyben április 4-én lást a törvényszék, ennel lott főntartotta a nyomó vallomását. Azt adta elő adója volt a támadó fél. A kezését a kihallgatott t ták. Csizsár Szilveszter volt a verekedésnek. A dotta, hogy a verekedést el. A bizonyítás során az szék megállapította a vád és szándékos emberölés n házra ítélte. A tábla a he

az ügyekben a alatti hivata nul ad felv 9—12 között...
Zürich, jú...
Beteg, de te ge.
KÉT FILLÉ REPÜLÉS...
REPÜLŐBE

A német külügyi hivatal közlése Gamelin tábornok titkos levéltárát

Berlin, július 4. (Német Távirati Iroda.) A német külügyi hivatal új gyűjteményének 6. számú okmánya Daladier miniszterelnök 1940 január 19-én kelt sajtóközleményében tartalmazza a feljegyzés szövege a következők:

Gamelin tábornok és Darlan tengernagy felkérte, hogy emlékiratot szerkesszen a szovjetországi elmozdítás elpusztítására irányuló esetleges közbelépésről.

Első vázlat: A Németországnak

szánt olajszállítványok útjának elvágása a Fekete tengeren. Elsősorban német hajókról van szó. Ebben az esetben Szovjet-Oroszországot nem vonják bele a háborúba.

Második vázlat: Közvetlen közbelépés a Kaukázusban.

Harmadik vázlat: A Szovjet-Unió elleni közvetlen fellépés nélküli intézkedések annak érdekében, hogy a Kaukázus mohamedán népcsoportjai között függetlenségi mozgalmak induljanak meg. (MTI)

A vonat elé vetette magát, mert rosszul ment a kosárfonás

Megdöbentő öngyilkossági kísérlet történt tegnap Hajdúbagason, a vasúti állomáson. Halász János 70 éves hajdúbagosi kosárfonó, aki az utóbbi időben nehéz helyzetbe került, családi bajok sújtották, anyagi nehézségei is voltak, egészségi állapota leromlott, ezért több ízben hangzott fel, nem tud már megélni a kosárfonásból és egyre több baj éri. Elkéseredésében kiment a vasúti állomásra, ott fel és alá sétált, majd amikor a

vonat közlekedett, elébe vetette magát a sínre. A kerekék keresztül mentek rajta és súlyos sérüléseket okoztak. Azonnal beszállították a debreceni klinikai telepre, ahol az ápolás már nem segíthetett rajta, súlyos sérülésébe belehalt. Kihallgatni sem lehetett már, oly súlyos állapotban volt az öngyilkossági kísérlet után. A temetési engedélyt megadták.

Leszúrta gazdáját, mert nem engedte ebédelni

Szeged, július 4. Halálos kimenetelű szurkálási bűnüggyel foglalkozott kedden a szegedi ítélőtábla. A vádlott Orbán Ferenc 48 éves gazdasági cseléd ellen az ügyészség szándékos emberölés miatt emelt vádat, mert február 29-én öt készsúrással megölte munkaadóját, Abraham Antal 50 éves feketeszéli gazdálkodót.

tárgyaláson helybenhagyta az elsőfokú bíróság ítéletét. Az ügy végso fokon a kúria elé kerül.

Orbán Ferenc a nyomozás során és a törvényszéken megtartott főtárgyaláson részben beismerő vallomást tett. Védekezésében elmondta, hogy Abraham Antal volt a támadó fél, ő csak önvédelemből használta bicskáját. A vádbeli napon a kora hajnali órákban kelt föl a munkaadójával együtt szénahordásban vett részt. Röviddel a déli órák után, ahogy a tanyaiba visszatértek, arra kérte munkaadóját, tekintve, hogy reggel óta nem evett, engedje el néhány percre ebédelni. Abraham Antal azt felelte, ha majd a munkát elvégezték, közösen fognak ebédelni.

Orrára esett a téglá

Súlyosabb kimenetelű szerencsétlenség történt a múlt nap Debrecenben az Alföldi Takarékpénztárnál folyó építkezésnél. Tóth Lajos 35 éves napzámos, józsa, Görbe uccai lakosnak munkaközben a magasból az orrára esett egy téglá és az orrán, arcán, szemén okozott sérülést. A mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol ápolás alá vették.

A munkaadó és a béres között az ebéd miatt heves vita támadt, ennek során Orbán Ferenc szemére vetette gazdájának, hogy feleségével nap-nap után korcsmákba és vendégségekbe jár és amíg ők mulatnak, addig őt agyondolgoztatják. A béres indultas szavaira Abraham Antal szökt 13 éves Piroksa nevű kisleányának, hogy Orbán részére készítesse el az ebédet. A 13 éves Abraham Piroksa ahog tette ezután néhány lépést, háta mögött heves dulakodásra lett figyelmes. Amikor megfordult, látta, hogy Orbán nyitott zsebkéssel apóra támad és többször megszúrja. Kialtozására kiszaladt a konyhából Abraham Antalné is, aki az időközben odaérkezett szomszédok segítségével megfékezte a garzda bérést. A véres verekedésről nyomban értesítették a mentőket, akik Abrahamot a szegedi kórházba akarták szállítani, a gazdálkodó azonban a mentőkocsiban meghalt.

Felhívás a háztulajdonosokhoz

Az 1940. évre vonatkozó házadórról, valamint a jövedelem- és vagyonadórról szóló fizetési meghagyásokat most kézbesíti ki az illetékes hatóság. A fizetési meghagyásokat a kézbesítéstől számított 15 napon belül helyegmentesen lehet megfellebbezni.

Felhívjuk a háztulajdonosok figyelmét arra, hogy a Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete tagjai részére a kivetésekkel kapcsolatos további adó, illeték, légtalmi rendeletek és bármilyen közterhekre vonatkozó ügyekben a Kálvin tér 5. szám I. em. alatti hivatalos helyiségében díjtalanul ad felvilágosítást. Hivatalos óra 9—12 között.

Lemondott az argentinai elnök

Zürich, július 4. Buenos Ayresből jelentik: Hivatalosan közlése, hogy Ortiz elnök átadta a hatalmat Ramon Cabrillo alelnöknek és lemondott köztársasági elnöki állásáról. — Mint határozottan kijelentik, a lemondásnak nincs politikai háttere, hanem az elnök egészségi állapota követelte meg. Ortiz elnök ugyan nem súlyos beteg, de teljes pihenésre van szüksége.

Az ügyben április 4-én tartott tárgyalást a törvényszék, ennek során a vádlott fönttartotta a nyomozás során tett vallomását. Azt adta elő, hogy munkaadója volt a támadó fél. A vádlott védekezését a kihallgatott tanúk megcáfolták. Csizsár Szilveszterné szemtanúja volt a verekedésnek. Az asszony elmondta, hogy a verekedést Orbán kezdte el. A bizonyítás során azután a törvényszék megállapította a vádlott bűnösségét és szándékos emberölés miatt 7 évi fegyházra ítélte. A tábla a kedden megtartott

Elrendelte a kormány a honvédelmi munkát az aratásra

Budapest, július 4. (Magyar Távirati Iroda.) A mai rendkívüli viszonyok között az egész országot közös erőfeszítésre van szükség ahhoz, hogy a magyar föld termését betakaríthassuk. A kormány megteette azokat az intézkedéseket, amelyek az aratás, behordás és cséplés elvégzése céljából szükségesek.

A hivatalos iap pénteki száma közli, hogy e célból elrendelték a honvédelmi munkát is, ami azt jelenti, hogy a hatóságok ezen a címen minden alkalmas személyt munkára kötelezhetnek. A hatóságok rendelkezésének engedelmessé kellene hazafias kötelesség. A kormány reméli, hogy ezt minden magyar ember megérti és átérzi s a közös nemzeti munkából még áldozatok árán is kivesszi a részét. Szükség esetén azonban a kormány élni fog azokkal a kényszereszközökkel, amelyeknek alkalmazását a terméss betakarításához fűződő óriási érdekek köteleltessé teszik. Ha akár a szerződött aratómunkások, akár a kirendelt honvédelmi munkakötelezettek vonakodnának a szerződés feltételeit teljes egészében megtartani, illetve a munkát becsületesen elvégezni, a hatóságok a törvény rendelkezéseinek megfelelően karhatalmat, a szükséghez mérten katonai karhatalmat vesznek igénybe.

Az említett honvédelmi munkakötelezettség megszegéséért súlyosabb esetekben börtön- és fegyházbüntetés jár.

Az említett honvédelmi munkakötelezettség megszegéséért súlyosabb esetekben börtön- és fegyházbüntetés jár.

Egy méter távolságról hátról lőtte le vetélytársát az elepi gazdálkodó

Nem kerül rögtönítelő bíróság elé a merénylő

Beszámoltunk már arról a véres merényletről, amely kedden este 10 órakor folyt le az egyik elepi tanyán. Veress Mihály gazdálkodó lakásában. Kertész László 43 éves elepi gazdálkodó, aki különváltan élt a feleségétől, Veress Mihály lányától, aki visszament apja házába, felkereste feleségét, mert olyan hírek, pletykák érkeztek hozzá, hogy különváltan élő feleségének egy Bana József nevű környékbeli fiatalember udvarol. Eről akart meggyőződni és ezt akarta tisztázni.

Kedden este fel is kereste Veress Mihály tanyáját, hogy feleségével beszélhessen és nagy meglepetésére ott találta a család társaságában Bana Józsefet is. Mint most a vallomásokból kiderült és hivatalosan is megállapították a vizsgálat során,

nem volt szóváltás Kertész és Bana között, hanem Kertész lerántotta válláról megtöltött vadászfegyverét, egy méter távolságról ráfogta Banára, aki akkor már háttal állott és valószínűleg el akart távozni, szónéklül célzolt és rálőtt.

A golyó hátról hatolt be és nemes részeket, szívet is ért, hatalmas roncsolást és azonnali halált okozott. Bana jászó nélkül vágódott el és azonnal kiszenvedett.

Az elepi csendőrség őrizetbe vette Kertészt és értesítette a debreceni kir. ügyészséget. Dr Horváth Artur törvényszéki orvos és dr Jóna Kálmán helyettes vizsgálóbíró szállt ki és ejtették meg a boncolást, illetve a vizsgálatot. A boncolás adatai szerint egy lövés történt közelről, egy méter távolságról és azonnali halált okozott.

A vizsgálóbíróság kijelentették, hogy

Kertész nem kerül rögtönítelő bíróság elé,

mert bár löfegyverrel követte el tétét és oltotta ki Bana József életét, cselekménye nem meríti ki a rögtönítelő bíróság alá tartozó eseteket, nem hatósági személy ellen használta fegyverét, nem tömegben, csoportosulásban, nyilvános helyen követte el és nem lehet szigorúan a rögtönítelő bíróság hatáskörébe utalni, így csak a rendes bíróság elé kerül az ügy.

A féltékenységi dráma széles körben keltett nagy feltűnést és nagy részvét nyílvánul meg a szereplők személye iránt.

Elmozdították Kaganovicst

Moszkva, július 4. (Német Távirati Iroda.) Kaganovics Lázárt, a köolajipar népbiztosát, elmozdították hivatalából s Szedinet nevezték ki helyébe köolajipari népbiztosává. A halálszat népbiztosává Ichkovot nevezték ki. (MTI)

— Jómegjelenésű és gyakorlott értelmi felszolgáló lányok alkalmazást nyerne az Arany Bikában. Jelentkezések vitéz Fejér irodájában naponta 10—12, vagy délután 6—7-ig.

INGYEN REPÜLHET, AKI GYÜJTI A REPÜLŐBÉLYEGET!

Hungária filmszínház

Ma utóljára a megkapó szépségekkel telt film:

A nagy ábránd

Előadások kezdete: délután 5, 7 és 9 órakor!

VILÁGHIRADÓ!

KÉT FILLÉR NEM SOK A MAGYAR REPÜLÉS ÜGYÉÉRT. — KÉRJEN REPÜLŐBÉLYEGET!

1940 július 5.

Telefon: 25-09

filmje:

mmel

tereplokkel
ar Világhíradó!

veztek

rek, hogy Anglia
szándékozik he-
és katonailag meg
kikötőket", az ir
ben igen nagy nyug-
ak. Ez a nyugtalan-
b, minthogy beava-
hosszabb idő óta
ansággal követik az
és London között fo-
at. Attól tartanak,
fengedhetné az angol
llását, amelyek az-
megszállhatnák az
(MTI)

lőgépre
védelem

et. A gépet Gibraltár
el. (MTI)

seményeket

utazásához, amit a ie-
haderők lefegyverzése
se, különböző megjegy-
ek, mert senki sem érti,
Ugy gondolják, hogy az
assiglyi negykevetnek köz-
szén Szíriának és Liba-
riát van kibízosa és ka-
csnoksa. Ugy gondolják,
jói és beiruthi talákozo-
ria maghódítására írá-
miatt jött létre. (MTI)

ok
alása

de semmiféle kárt nem

ülüs 4. (Reuter.) Csütör-
lenségess repülőgép táma-
g Alexandria ellen. Ami-
repültek Abukir felett és
kikötő felé tartottak, he-
lüz elűzte őket. (MTI)

tovább tart

gati, nyugati szél, több
ország nyugati és északi
vátar. A meleg tovább

ST TARTOTT A HAZ

4. A képviselőház ülés-
kor nyitotta meg Tas-
és elnök. Bejelentette,
választókerületben intéz-
jós halálával megürese-
on következő pótképvi-
nt.

esték a függőben lévő
gyzékét. A továbbiak-
ok jelentésének betér-
zett, majd a napirendi
elhatározották, hogy a
pénteken délelőtt 10
Ház az országos nép-
javaslat egyes szaká-
ta a vitát és megtár-
bizottság jelentéseit.
(MTI)

SORSÁT ELŐBBRE
SZIVÉSEN VESZIK
REPÜLŐBÉLYEGEKET

Az angolok ellenőrzés alá helyezték a brit kikötőkben állomásozó francia hadihajókat

London, július 4. A Reuter Iroda je-

lenti: Hivatalosan közlik, hogy július 3-án intézkedtek, hogy brit ellenőrzés alá helyezték mindazokat a francia hadihajókat, amelyek brit kikötőkben tartózkodnak.

Az intézkedést sikeresen végrehajtották, bár az eljárásnak két áldozata volt. (MTI)

London, július 4. (Reuter.) Szerdán a kora reggeli órákban angol haditengerészeti csapatok keresték fel a dél-angliai kikötőkben lévő francia hajókat, valamint azokat a helységeket, ahol a francia hajók legénységei voltak szállásolva. A francia hajók legénységét összegyűjtötték. A hajókat lefogták. Összüközésre sehol sem került sor, s a hajókon tartózkodó legénységet mindenütt partra szállították. (MTI)

Berlin, július 4. Mint a Német Tírnak jelentik, Oránnál angol hadihajók francia hadihajókra tüzeltek. Az angol hajóhadnak Orán kikötőjében francia hajóhad ellen intézett támadá-

sáról ismeretessé vált, hogy a támadás pillanatában a francia hadihajók részben gőz nélkül voltak és úgy állottak a kikötőben, hogy nehéz tűzértségüket nem használhatták.

A Német TI, mely ezeket ismerteti, megjegyzi, hogy ez a körülmény jellemző az angolok eljárására. Az angolok nagy távolságból meglepetésszerűen kezdtek tüzelni a franciákra és több francia csatahajó kigyulladt és lángborult a kikötőben. — Az egyik csatahajó a kikötő elhagyásával aknába ütközött, amelyet angol vízirepülőgépek raktak le. A csatahajó a levegőbe repült. Tegnap este tengeri csata fejlődött ki a francia és angol tengeri haderők között. A csata kimeneteléről eddig még részletes jelentés nem érkezett.

Az Angliában horgonyzó francia hajók egyébként utasítást kaptak kormányuktól, ha kell küzdelem árán hagyják el a kikötőket és a fegyverszüneti feltételeknek megfelelően menjenek Brest kikötőjébe. (MTI)

Churchill az oráni incidensről

London, július 4. (Reuter.) Igen nagy érdeklődés nyilvánult meg Churchill beszámolója iránt. Az alsóház ülésterméte teljesen megtelt és zsúfolva voltak a karzatok is. Churchill miniszterelnököt, aki az interpellációk során lépett be az ülésterembe, élénk tapsal fogadták.

Churchill mielőtt megkezdte volna beszámolóját, bejelentette, hogy beszéde után indítványozni fogja a vitának titkos ülésen való folytatását.

— Öszinte sajnálattal kell bejelentnem — mondotta —, hogy kénytelenek voltunk bizonyos intézkedéseket tenni a francia hajóhad német kézbe jutásának megakadályozására. Felajánlottuk Franciaországnak, hogy feloldjuk minden kötelezettség alól, ha hajóhada a külön fegyverszünet előtt angol kikötőkbe fut be. Bár Darlan tengernagy mindenféle ígéretet tett és biztosítékot adott az admirális első lordjának, olyan fegyverszüneti egyezményt írtak alá, amely a francia hajóhadat tulajdonképpen a németek kezébe adja. Ezenkívül a megemléző, vagy éppen rosszkaratú elbánás még egy hete ért bennünket, nem a francia nemzet, hanem a bordeauxi kormány részéről. Több mint 400 repülő volt francia fogságban. Reynaud megígérte nekünk, hogy ezeket a repülőket átküldi Angliába. Amikor Reynaud megbukott, a német repülőket kiszolgáltatták Németországnak. Az angol kormány ezúttal elhatározta a francia hajóhaddal szemben való fellépést. Tegnap reggel a francia hajóhad nagyobb részét felügyeletünk alá helyeztük, illetve megfelelő erővel léptünk fel ellene, hogy kényszerítsük fetételeink elfogadására. A lefogalást ellenállás és vérontás nélkül hajtottuk végre, kivéve Surcoug esetében, ahol két angol tengerész és egy francia tiszt életét vesztette s néhányan megsebesültek. A francia tengerészek közül több mint 900-an annak az óhajóknak adták kifejezést, hogy tovább harcolnak. Közben angol állampolgárságért folyamodtak s ezt megadjuk nekik, éppen úgy, mint azoknak a franciáknak is, akik velünk akarnak tovább harcolni. A többieket haladéktalanul elszállítjuk francia kikötőkbe, ha a francia kormány a németek parancsnoksága alatt megteszi a szükséges intézkedéseket. Valamennyi Andriában levő francia csapatot hazaszállítottuk, kivéve azokat, akik csatlakoznak de Gueia tábornokhoz.

Churchill ezután rátért a Földközi tengeren levő francia hajóhad kérdésére. Alexandriában — mondotta Churchill —, ahol erős angol hajóhad állomásozik, egy francia csatahajó, négy torpedóromboló és több kisebb francia haditengerészeti jármű van. Jelenleg ezeket értesítettük, nem engedhetjük meg, hogy kifussanak a kikötőből. A Dunkerque és a Strassburg francia csatahajók, valamint más francia hajók Oránban horgonyoztak. Teg-

nap reggel egy angol tiszt jegyzékét nyújtott át a francia tengernagynak. A francia tengernagy közölte, hogy a feltételeket nem fogadja el, ezért az angol parancsnok 17.58 órakor tüzet vezetett. A Strassburg-osztályhoz tartozó egyik csatahajó megsérült és legénysége partra futott. A Bretagne-osztályhoz tartozó egyik csatahajó elsüllyedt, egy másik pedig súlyosan megsérült. Két francia tengeralattjáró és egy repülőgépanyahajó szintén elsüllyedt, vagy kigyulladt. A Strassburg-, vagy Dunkerque-osztályhoz tartozó egyik csatahajó cirkálónak sikerült elhagynia a kikötőt. Angol repülőgépek üldözőbe vették. A csatahajó cirkálót torpedóromboló találat érte, de közben Toulonból érkezett francia hadihajó csatlakozott hozzá, mielőtt még utólérték volna. A Dunkerque valószínűleg több hónapra harcképtelenné tették. Attól tartok, hogy a franciák veszteségei a hajókon és kikötőkben igen súlyosak lehetnek, minthogy kénytelenek voltunk igen kemény eszközökhöz nyulni. Egyetlen angol hadihajó tüzeje vagy mozgási képessége sem szenvedett kárt. Az olasz hajóhad távol maradt. Megtettük a szükséges lépéseket, hogy továbbra is fenntartsuk hatalmunkat a Földközi tengeren. A francia hajóhad tekintélyes része kezünkbe került, harcképtelenné vált, vagy pedig német ellenőrzés alatt áll. Eljárásunk feletti bírálatot bizalommal várom a parlamentől. A bírálatot a nemzetre, az Egyesült Államokra, az egész világra és a történelemre bízom.

— Most rátérek a közeljövőre. Mindenesetre számolnunk kell azzal, hogy támadás ér bennünket, sőt azzal is, hogy esetleg az ellenség behatol országunkba. Minden lehető előkészületet megteszünk az ellenséges támadás visszaverésére, akár Angliára, akár Írországra irányuljon az. A támadó előkészületek foglalkalnak minden gondolatunkat reggeltől estig. Öfelsége valamennyi alattvalóikhoz fordulok, valamint szövetségeseinkhez és fordulunk az Atlanti óceán mindkét partjához, hogy segítsenek bennünket teljes erejükkel.

Churchill ezután felolvasta azt az üzenetet, amelyet valamennyi vezető helyen levőhöz intézett.

— A mende-mondák azt állítják, hogy tárgyalásokat szándékszunk kezdeni a német, illetve olasz kormánnyal. Ennek a lehetőségnek még a gondolatát is eltorlotta az a drasztikus és súlyos lépés, amelyet úgy érzünk, kénytelenek voltunk megtenni. Tárgyalásra nem is gondolunk. Angliában fel sem merült a béke gondolata, ellenkezőleg, folytatjuk a háborút a lehető legteljesebb elszántással, minden eszközzel, amely rendelkezésünkre áll, ugyanazokért az igazságos céloktól, amelyekért megkezdtük s amíg ezeket a célokat minden tekintetben el nem értük. Churchill ezután bejelentette, hogy

kedden a titkos ülésen a tengzárügyi minisztérium működését vitatják meg.

Róma, július 4. (Stefani.) Az olasz közvéleményben mély benyomást keltett az angoloknak az a kísérlete, hogy lefogalják a francia tengeri haderőt és megtámadják az orange-i kikötőben horgonyzó francia tengeri

egységeket. Az angolok szégyenletes módon tüzeltek tegnapi szövetségeseik hajóira, amelyekről nem válaszolhattak nagy norderejű ágyúk tüzelésével. Az angoloknak ez az eljárása ellenkezik a becsülettel. A Lavoro Fascista nagybetűs című cikkében közli a francia-angol tengeri csatáról érkezett első híreket. (MTI)

Francia hivatalos közlés az oráni eseményekről

Genf, július 4. (Német Távirati Iroda.) Clermont-Ferrandban csütörtökön reggel 3 órakor a következő hivatalos közleményt adták ki:

Július 3-án reggel az Északi tengerrel jövet jelentékeny angol tengeri haderő — többi között három elsővonalbeli hajó — jelent meg Orán hajóhadtámaszpontjának, Mers el Tebirnek kikötőmedencéje előtt. A fegyverszüneti szerződés értelmében itt horgonyzott a francia hajóhad egy része, nevezetesen a Dunkerque és a Strassburg hadihajók. Az angol tengernagy Gensoul altengernagyot, a francia hajóraj parancsnokát felszólította, hogy adja meg magát, vagy süllyessze el maga hajóját.

Az angol tengernagy hat órát engedélyezett a válasza. Mivel a francia tengernagy vonakodott engedelmessé válni, az

angol hajóhad 17 óra 40 perckor tüzelni kezdett a francia hadihajókra.

A francia kormány — folytatja a közlemény — e minősíthetetlen támadásra való tekintettel parancsot adott az alexandriai kikötőben az angol hajóhad mellett horgonyzó francia hajóegységeknek, hogy szedjék fel a horgonyt és szükség esetén erőszakot alkalmazzanak a nyílt tengerre.

A francia tengernagy hivatal ezen túlmenően — tekintve, hogy ez a támadás annál gyűlöletesebb, mert a tegnapi megsebesítés Angliától indult ki — haladéktalanul utasította a még nyílt tengeren lévő valamennyi francia hadihajót, hogy az angol kereskedelmi hajókat, bárhol találják is, tartóztassák fel és minden új támadásra tüzeléssel válaszoljanak. (MTI)

Kormányrekonstrukció Jugoszláviában

Belgrád, július 4. (Bud. Tud.) Cvetkovic miniszterelnök csütörtök reggel Brlora utazott s kihallgatáson jelent meg Pál régens hercegnél. Lehetőségek tartják, hogy a miniszterelnök még az éjjel visszaérkezik Belgrádba. Ezzel kapcsolatban olyan hírek terjedtek el Belgrádban és Zág-

rában, hogy Korosec, aki szintén Szlovéniában tartózkodik, összefüggésbe hozható bizonyos kormányrekonstrukciós kérdésekkel. Arról is szó van, hogy két minisztériumot szerveznének, mégpedig propagandaügyi és népelemezési minisztériumot. (MTI)

A búza és tengeri készlet bejelentési kötelezettsége

Budapest, július 4. (Magyar Távirati Iroda.) Azoknak a kormányzati elhatározásoknak körébe, amelyek honvédségünk és polgári lakosságunk felkészülését biztosítják, tartozik az a rendelet is, amelyet a búza és tengeri forgalmának korlátozása tekintetében a kormány a hivatalos lap pénteki számában tesz közzé. Hogy honvédségünk és polgári lakosságunk ellátása az új termésig is biztosítva legyen, a kormány elrendelte a meglévő búzakészletek igénybevitelét. A rendelet értelmében, akinek 5 mázsnál több búzakészlete van, köteles egész készletét a közügyi előljárásságnál, polgármesternél bejelenteni. A bejelentés alá eső búzakészletet a rendelet zár alá helyezi. A búzakészletet az állam megbízásából a Futura a folyó évi június hónapjára megállapított árban közlelemzés céljára igénybeveszi. Nem vehető igénybe a készletből az a rész, amely a birtokosnak augusztus hónap 15-ig számított háztartása vagy gazdasága köré-

ben szükséges. Ugyanez a rendelet tartalmazza a tengeri készlet zár alá helyezésére vonatkozó rendelkezéseket. A rendelet értelmében, akinek birtokában 10 mázst meghaladó rozs, vagy 15 mázst meghaladó csöves tengeri van, köteles egész készletét a közügyi előljárásságnál, vagy polgármesternél bejelenteni. A bejelentés alá eső tengeri készletet a rendelet zár alá helyezi. Ha a birtokos bármiképpen rendelkezni kíván a tengerivel, köteles azt a Futurának felajánlani. Szükség esetén a Futura a készletet az állam megbízásából felajánlás nélkül is igénybe veheti. Nem vehető igénybe a készletből az a rész, amely a birtokosnak november 30-ig számított, gazdasága részére szükséges.

27.302-1940. IV.

HIRDETMENY.

A debreceni m. kir. Gazdasági Akadémián az 1939-40. iskolai évben egy városi alapítványi hely megüresedett. Az alapítvány tandíjmentességet és ingyenes ellátást biztosít.

A megüresedett alapítványi helyre a pályázatot meghirdetem és felhívom az érdeklődőket, hogy az alapítványi hely elnyerése iránti kérelmüket legkésőbb folyó évi augusztus hó 31. napjáig a polgármesteri iktatóhivatalba (Városháza földszint 5. szám) adják be.

A jelzett határidőn túl beadott, vagy kellőképpen fel nem szerelt kérvényeket figyelembe nem veszem.

A pályázati kérvényhez csatolni kell: illetőségi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokat, továbbá családi és vagyoni körülményeket igazoló hatósági bizonyítványokat is.

Debrecen, 1940. június 20.
Polgármester.

Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz a TISZÁNTÜLI FÜGGETLEN UJSÁG-ban!

Fájdalommal megtört szívvel tudatjuk, hogy felejthetetlen jó férjem, apánk, nagyapám:

Hausner Salamon

bütorkereskedő

66 éves korában váratlanul elhunyt.

Temetése ma, pénteken reggel 9 órakor lesz az izraelita temetőben.

Emlékét soha el nem múló szeretettel őrizzük meg.

Felesége: Hausner Salamonné Gyermekei: Lili férjével: Handler Györggyel, Károly feleségével: Toch Magdával.

Egyetlen unokája: Hausner Éva. Egész rokonság nevében is.

Halált az a kán... postame... 12 esztende... a gyilkos as... gy...

Nyíregyháza, július 4. ...
ban, mint arról annakid...
beszámoltunk, kántorja...
ban holtan találták Ká...
éves nyugalmazott posta...
percekben bűncselekmén...
tek, mert az idős úriass...
két búzával telt zsák fel...
lozás körülményeiből az...
Kállay Emiliára a szoba...
felhalmozott búzászák ra...
letlen szerencsétlenség...
Néhány nap mulva név...
alapján újabb nyomozást...
ország, ami hamarosan...
mennyel járt, mert kider...
Emilia gyilkosság áldozat...
erősített a nyíregyházi...
által elrendelt boncolás...
A gyuan Antal Mária...
ra terelődött. Az éjszaka...
gényes kunyhójában ház...
tak, aminek során megdö...
bizonyosodott, hogy a ny...
ba terelődött, mert az...
megtalálták Kállay Emi...
szereit. Antal Mária elei...
bizonyítékok döntő sú...
merte szörnyű tettét. E...
koldulás ürügye alatt ke...
Emiliát s amikor az ki...
ölte. Utána hazament és...
Floriska Mihály segítség...
órákban kirabolta áldoz...
hogy a gyilkosság bűnös...
ze, úgy rendezte a dolg...
idős hölgy véletlen áldoz...
Antal Máriát és Florisk...
törtötték és behozták...
ügyesség fogházába. A...
ség gyilkosság és rablás...
dolta meg Antal Máriát...
házi büntetőtörvénysek...
csa tegnap vonta felelős...
A súlyos váddal terhel...
közeli napokban várja ne...
ke születését, magába...
vádolták padjárta. A vá...
sénéll arcán keserű fintor...
s alig hallható hangon ke...
sát.

Elmondotta, hogy kold...
lay Emiliához, mert olyan...
tek, hogy három gyermek...
éhezett. Az idős asszony...
sította és ez annyira fel...
nekitámadt és fellökte...
mas ívbén elvágódott, m...
odaütötte a kredenc ká...
Amikor lehaiolt hozzá, a...
már halott. A szobában...
kat magához vette és va...
belőle gyermekeinek. Flor...
dotta, hogy az ételhez vé...

Nyolc...

A közelm...
Ble...
ok...
gy...
mm...
töb...
és...
és te...
két, akik a...
aggal...
uta...
hogy...
atal...
fele...
oda...
ho...
holó...
ített...
non...
é...
mu...
A...
k...
U...
is...
is...
pohá...
kedtek a v...
Abodra igye...
kocsma előtt...
-f, Barva...
földművesek...
-tértek a ko...
A hangos...
rendelésben k...
váltás Görög...
Barva János...
-tás után...
az...
os...
kés...
flás...
t, a...
főg...
azt állította...
vet vágott hor...
elszédült, mai...
felpattant és...

Amatőr

fényké

felvételeit szépe...
dosan másolja...
gyítja

MŰSZAKI

Hangya bé

Fotokópiák és...
felvételek speci...
szítője.

Halált kért az ügyész a kántorjánosi öreg postamesternő gyilkosára

12 esztendei fegyházra ítélte a törvényszék a gyilkos asszonyt, aki most várja negyedik gyermeke megszületését

Nyíregyháza, július 4. Ez év februárjában, mint arról annakidején részletesen beszámoltunk, kántorjánosi otthonában holtan találták Kállay Emília 73 éves nyugalmazott postamesternőt. Első percekben bűncselekményt nem sejtettek, mert az idős úriasszony holttestén két búzával telt zsák feküdt, és a halálkozás körülményeiből azt hitték, hogy Kállay Emília a szoba egyik sarkában felhalmozott búzászsák rádőlött s ez a véletlen szerencsétlenség okozta halálát. Néhány nap múlva névtelen feljelentés alapján újabb nyomozást indított a csendőrség, ami hamarosan meglepő eredménnyel járt, mert kiderült, hogy Kállay Emília gyilkosság áldozata lett, amit meg erősített a nyíregyházi vizsgálóbíróóság által elrendelt boncolás is.

A gyanu Antal Mária odaváló asszonyra terelődött. Az éjszakai órákban szegényes kunyhójában házkutatást tartottak, aminek során megdönthetetlenül bebizonyosodott, hogy a nyomozás jó irányba terelődött, mert az ágya alatt elásva megtalálták Kállay Emília elrabolt ékszerait. Antal Mária eleinte tagadott, de a bizonyítékok döntő súlya alatt beismerte szörnyű tetteit. Elmondotta, hogy koldulás ürügye alatt kereste fel Kállay Emiliát s amikor az kiutasította, megölte. Utána hazament és vadházastársa Floriska Mihály segítségével az éjszakai órákban kirabolta áldozatát, azután, hogy a gyilkosság bűnös nyomait leplezte, úgy rendezte a dolgokat, mintha az idős hölgy véletlen áldozata lett volna.

Antal Mariát és Floriska Mihály letartóztatták és behozták a nyíregyházi ügyészség fogházába. A királyi ügyészség gyilkosság és rablás büntetéssel vádolta meg Antal Mariát, amiért a nyíregyházi büntetőtörvényszék dr. Bónis-tanácsa tegnap vonta felelősségre.

A súlyos váddal terhelt asszony, aki a közeli napokban várja negyedik gyermeke születését, magába roskadva ült a vádlottak padjára. A vádirat ismertetésénél arcán keserű fintor húzódik végig s alig hallható hangon kezdi el vallomását.

Elmondotta, hogy koldulni ment Kállay Emíliahoz, mert olyan nyomorban éltek, hogy három gyermeke valósággal éhezett. Az idős asszony azonban kiutasította és ez annyira felbőszítette, hogy nekítámadt és fellökte. Kállayné hatalmas ívben elvágódott, miközben a fejét odaütötte a kredenc kiálló részéhez. Amikor lehajolt hozzá, akkor látta, hogy már halott. A szobában talált enniválókat magához vette és vacsorát készített belőle gyermekeinek. Floriskának elmondotta, hogy az ételhez vér tapad, nem is

akart belőle enni, de arra már vállalkozott, hogy az éjszakai órákban együttesen kifosztják a halott asszony elárvult otthonát.

Floriska Mihály először tagadni próbált, de az elnök keresztkérdéseibe belezavarodva, beismerte a rablást, de azt, hogy előre tudott a gyilkosságról, mindvégig kétségbeesetten tagadta.

A bizonyítási eljárás során több tanut hallgattak ki. Az egyik cigány elmondotta, hogy Antal Mária már napokkal előbb különböző ígéretekkel akarta rábírní, —

hogy segítsen az egyedülálló postamesternőt eltenni láb alól. Meg is állapodtak a pokoli terv kivételében, még pedig úgy, hogy a vádlott asszony férjruhába öltözik, bekormozza az arcát és így végeznek vele. Kivételre azonban nem került sor, mert a tanú nem jelentkezett a megjelölt helyen. Több lényegtelen tanuvallomás elhangzása után a perbeszédre került sor.

Dr. Jeney Béla kir. ügyész vádbeszédében a legszigorúbb büntetést: halált kért. A gyilkos asszony egész testében remegve hallgatta az ügyész kemény és súlyos szavait. A bíróság hosszas tanácskozás után hozta meg ítéletét, mely szerint

Antal Mariát szándékos emberölés büntetésében mondotta ki bűnösnek és ezért 12 esztendei fegyházbüntetésre ítélte.

Floriska Mihály pedig rablás büntetésért másfél esztendei fegyházát kapott. — Az ítélet ellen az ügyész súlyosbíttatásért felbízott, a bitófa árnyékából megszabadult gyilkos asszony és védője azonban megnyugodott.

A Kiskúnságban megkezdődött az aratás

Kiskunhalas, július 4. A legőregebb emberek sem emlékeznek olyan esztendőre, hogy Péter-Pál előtt le ne vágták volna már a rozskó javát a kiskunhalasi homokon. Talán soha sem várták nehezebben az emberek az aratást, mint az idén és mégis clyan nehezen jött el. A halasi határban azonban most már folyik a roz és az őszi árpa aratása.

A gabonák a sok eső és borult idő ellenére is értek lassacskán, csak az a pár meleg nap kellett, ami most végre elérkezett. A határban már sok helyen állnak a gabonakereszek és 1—2 nap múlva teljes erővel neki kell fogni a munkának mindenfelé.

De addig még sok helyen kell új aratórészesről gondoskodni. Amint a keresztek mutatják, az esős tavasz a homoki gabonákban nem okozott túlságosan nagy kárt. Sőt ott, ahol a víz nem pusztította ki tavasszal a vetést, az esők kedvezően voltak. A kalászkok elég szépen kifejlődtek s most nem szorult meg a szem sem, mert nem voltak hirtelen melegek.

Az viszont kétségtelen, hogy az alacsonyfekvésű földeken, ahol a búzatáblák vannak, igen nagy üres föltek mutatják a tavaszi árvíz pusztítását, sőt legtöbb helyen ma is víz áll.

Nyolc napi fogház a két ellopott tyúk megtartásáért

A közelmúltban Nagykereki határban, a Bleyer tanyán egyre ismétlődő lopások történtek, különösen az aprójszágot dézsmálta valaki állandóan és mind vakmerőbben. De a faluban is több tyúklópás történt. A gyanú két fiatalkorú kislány ellen irányult és hosszas megfigyelés után sikerült is tettenérni Margitot és Bös-két, akik a lopást elkövezték. A lo-

pásból származó két tyúkot Rác Józsefné nagykereki asszonynál találták meg. A két fiatalkorú leány felett a fiatalkorúak bírósága mondott ítéletet, míg Ráczné orgazdaság miatt a debreceni kir. törvényszék Jankovich Jenő egyesbíró elé került, aki a bizonyítási eljárás lefolytatása után Rác-nét nyolc napi fogházra ítélte.

Borrendelés okozta a halálos verekedést

Miskolc, július 4. Görög József abodi földműves és több társa búcsún vettek részt Mucsonyban. A búcsú után Görög József vejevel, Zagraj Józseffel betért az egyik mucsonyi vendéglőbe, ahol borozgáltak. A vendéglőből este hét óra körül mentek el s szekerükön Abod felé igyekeztek. Utközben még a ládbesenyői kocsmába is betértek, hogy megigyanak egy-egy pohár bort. Alig hogy elhelyezkedtek a vendéglő asztalánál, több Abodra igyekvő fogat állott meg a kocsmá előtt. A szekérről Rakoczki József, Barva János és Rakoczki Lajos földművesek szálltak le s mindhármán betértek a kocsmába.

A hangos társaság bort rendelt s a vendéglőben keletkezett a végzetes szóváltás Görög József községi bíró és Barva János között. A két ember heves szóváltás után dulakodni kezdett, majd kikerültek az uccára. A vendéglő előtt Barva János megütötte Görög Józsefet, aki ellenfelét az árokba lökte s itt az előrántott késsel összeszurkálta.

A surkálás után Görög József szekeréhez ment, ahol Rakoczki József került eléje. Görög József kihallgatása során azt állította, hogy az idős Rakoczki követ vágott hozzá. Az ütés következtében elszedült, majd amikor eszméletére tért, felpattant és ő is megütötte Rakoczkit.

Arra már nem emlékszik, hogy a nála lévő késsel surkált volna. Rakoczki Józsefet a szúrás tüdején és fején érte, amint azt a törvényszéki orvosok a boncoláskor megállapították. Az összeszurkált Barva Jánost hazaszállították Abodra, ahol életveszélyes állapotban fekszik. A surkálással gyanúsított Görög Józsefet kedden délben kísérték be a királyi ügyészség fogházába. Előzetes letartóztatásáról még nem történt döntés.

EGY NYIREGYHÁZI ASZTALOSSEGÉD ÁLLOTT A 16 TAGU FELVIDÉKI BÜNSZÖVETKEZET ELÉN

Az ungvári törvényszék hétfőn tárgyalta Barta Pál 31 éves nyíregyházi rovtöltött asztalossegéd és tizenöt vádlottársának bűnügyét, akiket az ügyészség számos betöréssel és lopás elkövetésével vádolt meg. Barta előadta, hogy azzal a szándékkal utazott a Felvidékre, hogy betörjön Barta Jenő királyhelmei kereskedőhöz, ezt a tettet be is ismerte, — a többi bűncselekményt azonban úgy ő, — mint vádlottársai tagadták. A tárgyalást az ügyész indítványára bizonyításkiegészítés céljából elnapolták.

OLVASSA A TISZANTÜLI FÜGGETLEN UJSÁGOT!

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Szentesen kutat olaj után a Földtani Intézet

Szeged, július 4. A Független Újság több ízben beszámolt arról a kutató munkáról, amelyet a Földtani Intézet megbízottai Csongrád, Békés és Csanád vármegyék területén folytatnak egy esetleges olajmedence főkutatására. A kutató munka Szeged közelében, elsősorban a Tisza—Maros szöglete fekvésére és földrajzi helyzetére nézve megegyezik azokkal a vidékekkel, ahol az eddigi olajfúrások eredményre vezettek. Hasonló az álláspontja a Földtani Intézetnek Szentesen környékére vonatkozólag is. — Szentesen az intézet megbízottai kedden kezdték munkába.

A szakértők szerint Szentesen környéke alatt kell annak az olaj- és gáztartalmú érnek elvezetni, amely párhuzamosan halad az Alföld keleti határával. A Szentesen környékén megkezdődött olajkutatások előreláthatólag hosszabb időt vesznek igénybe.

Nyolc helyre tört be két hónap alatt a családja nyomorával védekező betörő

Miskolc, július 4. Izgalomban bővelkedő főtárgyalást tartott a kir. törvényszék Balczter tanácsa kedden egy betöréses lopás ügyben. A vádlottak padján Orosz András 34 éves miskolci napszámos ült, aki február és május hónapokban a városban nyolc helyre tört be. A főtárgyalási teremben az Orosz által ősz szeloptott tárgyak és ruhaneműek egész garnadáját osztotta szét a bíróság a károsultaknak. Az orgazdánál megtalált tárgyakon kívül előszeretettel lopta őssze még a tyúkokat s egyéb apró származásokat is.

A vádlott a főtárgyalás során töredelmes, beismert vallomást tett. Elmondotta az egyes betörések lefolyását s nagy családjának a nyomorával védekezett. — Nem tudtam nézni — mondotta sirva — éhező családomat és mert munkát nem kaptam, elhatároztam, hogy betörések útján szerzek pénzt élelemre.

A károsultak kihallgatása után a perbeszédre került a sor. A bíróság nyolc rendbeli lopás büntetésében mondotta ki bűnösnek a vádlottat és szigorított dologházra ítélte. A dologház legrövidebb időtartamát három évben állapította meg. Az ítélet ellen a vádlott enyhítésért, az ügyész súlyosbíttatásért jelentett be fellebbezést.

Halálosvégi baleset ért egy kikötőmunkást

Balatonfonyód, július 4. Halálos kimenetelű baleset történt minap a balatoni országyúton Balatongyöröknél. Kutasi Kálmán fonyódi kikötőmunkás Györöknön dolgozott és onnét akarta Keszthelyre vinni kerékpárját javíttatni. Bár Kutasit figyelmeltették, hogy a kerékpár tengelye rozsz, ne üljön fel rá, ő mégis felült a biciklire és így akart Keszthelyre kerekedni. A györöki leitőig el is jutott, de ott a kerékpár felmondta a szolálatot, éppen akkor, amikor egy felfelé tartó égvlovas kocsit elé ért.

A kerékpár egyenesen a kocsinak vitte Kutasit. A szerencsétlen ember gyomorral a kocsi rúdjának esett, a kocsi rúd átszakította a hasfalat és a gyomrot, úgy hogy Kutasi Kálmán pár percen belül a helyszínen kiszenvedett.

A halálosvégi kerékpár balesetet a keszthelyi csendőrség azonnal jelentette telefonon az ügyészségnek.

* Női önkéntes honvédelmi munkaszolgálatra jelentkezés a Nemzeti Munkaközpont helyi szervezeténél, Ferenc József út 38. I. emelet, délelőtt 9—12-ig és délután 5—7-ig. Vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

Amatőr

fényképezők

felvételeit szépen, gondosan másolja és nagytitja

MŰSZAKIFOTO

Hangya bérház.

Fotokópiák és alkalmi felvételek speciális készítője.

július 5.
B4
C4
A4
D3
A3

Hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK:

„Aranyágyal” Bánó Andor, Piac u. 50. Telefon: 24-35. „Reménység” Dr. Gödény S. örökösai, Csapó u. 22. Telefon: 34-21. „Isteni gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér és Tekei uca sarok. Telefon: 29-81. „Sas” özv. Mandel Józsefné, Hatvan u. 70. Telefon: 11-93.

Hősök naplója

1916. JULIUS 5.

Önelőző kötelességteljesítés és öntevékenysége által tüntette ki magát Tamási Istvá, a volt egri 60. közös gyalogezredbeli tizedes, midőn orosz támadás alkalmával felfüggetlen bátorsággal viselkedett. Az előző év március 13-án Przybylownaul igen erős gyalogsági tűzben vitte zászlóalparancsnoka parancsait előre a küzdők vonalába. A parancs átadása után saját kezdeményezéséből az ellenség előnyomulásának a megfigyeléséhez fogott s erről zászlóalparancsnokának kellő időben igen jó jelentéseket vitt. — Bátor és ügyes magatartásáért ekkor a kis ezüst vitézségi éremmel tüntették ki. Ez év áprilisában nemcsak parancsokat közvetített zászlóalparancsnoka s a rajvonal között, hanem a vaksötét éjszakában is teljes bátorsággal vezette a rajvonalba az előre vont tartalékokat, úgyhogy ezek a már kézitűsűt vívó saját csapat harcába döntő eredménnyel beavatkozhattak. Ügyességéért és bátorságáért a bronz vitézségi éremet kapta. A fenti napon veszélybe került parancsnokságának önelőző támogatásáért másodsor nyerte el a kis ezüst vitézségi éremet. A védőkörletparancsnokság harcálláspontján ugyanis rajtaírtott egy kozák csoport. Tamási szakaszvezető azonban felfüggetlen helytállással a kozákokat puskatűz alá vette és ezáltal annyira lekötötte őket, hogy a védőkörletparancsnokság törzse egy közelben levő gyalogsági egység mögé vonulhatott.

A galíciai Tlumacstól keletre vívott dnyeszterköznyéki harcok alatt kiváltképpen Sárbovárdi Mészöly Géza volt munkásai 11. honvéd gyalogezredbeli százados tüntette ki magát. Dolina falunál küzdő harcsoportját kimagasló kezdeményezéssel és körültekintéssel vezette és ezzel lehetővé tette, hogy a harcsoport a többszörös orosz túlerővel szemben az igen fontos Dolina környéki területen kitartson. Mikor pedig az oroszok a szomszédos védőkörletbe betörttek, Mészöly százados merészen és elszántan végrehajtott ellentámadásával az oroszok oldalába és hátába támadott és összes eredményeik feladására kényszerítette őket. Végül midőn ezután igen erős lovasság avatkozott a harcba és Mészöly százados harcsoportját támadta hátba, Mészöly százados az oroszokat mindaddig feltartóztatta, amíg tartalékai a felvételi állás vonalát megszállították és így a szorult helyzetből való kibontakozás lehetővé vált. Ebben a súlyos vallságban Mészöly százados kézitűsűsében az oroszok fogságába esett, ahonnan kalandos viszontagságok után csak két esztendő múlva térhetett vissza. Igazolása után nyomban örnaggyá léptették elő, majd a fentebben vázolt kimagasló vitéz és eredményes harcvezetése jutalmaképpen a Lipót rend lovagkeresztjével tüntették ki.

Mészöly örnagy Hazánk egyik országos hírű céllövő bajnoka volt, aki két évvel a világháború kitörése előtt a stockholmi olimpiai céllövőversenyen is díjat nyert. Az átkos emlékü kommunizmus alatt 1919. május 1-én megszervezve az egri ellenforradalmat, a várost megtisztította a vörösöktől. Két nappal később azonban

Egy nap múlva fedezték fel az önakasztást

Tegnap Debrecen határában, a Dombos tanyán az egyik félreeső helyen az egyik tanyabeli megdöbbenő felfedezést tett, a helyiségben egy akasztott ember holttestét találta. Értésítette a tanyabelieket, akik meglepetve ismerték fel az akasztott emberben Kerezi János 20 éves Dombos tanyabeli legényt.

Megállapítást nyert, hogy Kerezi

még előző nap követett el öngyilkosságát, elrejtőzött a helyiségben és ott feleakasztotta magát. Csak másnap találták rá és fedezték fel tettét, amikor már régen halott volt. Zsinéggel akasztotta fel magát. Búcsúlevelet nem hagyott hátra, de ismerősei szerint valószínűleg szerelmi bánatában menekült a halálba.

a mozgalom elijóztására Egerbe érkezett terroristák elfogták és felesége szemláltára bestiális módon felkoncolták. — Mészöly örnagy az ellenforradalom mártírájaként fejezte be hősi életét.

— Nyári szünet a törvényszéken. A debreceni kir. törvényszéken megkezdődött a nyári szünet. Két büntetőtanács pihen. míg a sürgős ügyeket a Vizokay Lajos elnöklete alatt működő büntetőtanács tárgyalja le.

— Elbúcsúztatta a pécsi városi műszaki üzem a távozó Kalenda Lórántot. A város vezeték, csatorna és köztisztasági üzemének alkalmazottai most vettek búcsút a műszaki ügyosztály Debrecenbe távozó vezetőjétől, Kalenda műszaki főtanácsostól. A magasszernyálású, szivból jövő búcsúztatót Papp Jenő műszaki tanácsos mondta, amelyre Kalenda Lóránt — a jó, megértő és humánus főnökök mintaképe — mélyen meghatottan közvetlen szavakkal válaszolt.

— 100 ezer pengőt adtak a Vöröskeresztnek a Bankok. Budapesti Értesítő: Vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter lelkes felhívására a TEBE-be tömörült Fővárosi Takarékpénztárak és Bankok az évenként a TEBE által a Magyar Vöröskereszt Egyletnek adott rendes segélyen kívül az alkalommal együttesen 100 ezer pengőt ajánlott fel e nemes és hazafias célra. (MTI)

— Nyiregyházaan adták el a lopott tengerit. Klein Sándorné napkori lakos lezárt padlásáról öt métermázsza tengerit elloptak. A lopott tengerit éppen a nyiregyházi vásáron igyekeztek eladni a tolvajok, amikor lefűlétek őket. A tettesek ellen megindult az eljárás.

— Fűrdés közben megsebesült. Erdő Sándor 13 éves iskolai tanuló csütörtök délután a Kendorosban fűrdött és a vízben valami éles tárgy megsértette a lábát és az erősen vérző sebet a mentők kötözték be. Állapota nem súlyos.

— Istentiszteletok ideje az orth. izr. templomban. Péntek délután 7.25, szombat délelőtt 7.30, délután 4.45 órákor. Szombat kezdete 7.15, vége 8.25 órákor.

— Súlyosan megsebesítette a felrobbanó riasztópisztoly. Hirmann Imre kisvárdai lakos tegnap délután egy riasztópisztolyt bahrálgatott. Közben a pisztoly eddig még meg nem állapított okból felrobbanó és Hirmann Imrét arcán és szemében súlyosan megsebesítette. Hirmannt beállították a kórházba, de a robbanás körülményeiről — súlyos állapota miatt — mindezt nem lehetett kihallgatni.

— Huszonháromszor volt már büntetve egy garázdálkodó zsebmetsző. Már be számoltunk arról a nagyarányú zsebtolvajlásról, amelyet a Nyiregyházi Művészeti Hetek során megrendezett kultúr-estén követtek el. A károsult dr. Aradványi Endre törvényszéki bíró volt, akinek több mint ezer pengőt érő aranyórát és láncát egy óvatlan pillanatban kilyopták a zsebéből. A zsebmetszés ügyében megindult nyomozás hamarosan eredménnyel járt, mert a nagyértékű ékszer sikerült egy kassai ékszerésznél megtalálni, ahol azt tolvajja értékesítette. Az ékszerész személyleírása alapján megállapították, hogy a Nyiregyháza lerándult veszedelmes zsebtolvaj Rosenfeld Vilmos 40 éves, ismeretlen helyen tartózkodó kereskedősegéddel azonos. A büntetőügyi nyilvántartó adatai nemrégiben érkeztek meg az itteni rendőrkapitánysághoz s abból kiderült, hogy a gyanúsított Rosenfeld nem kevesebb, mint 23 esetben volt már büntetve és élete nagy részét a különböző fegyházakban töltötte.

* A természetes „Ferenc József” keserűvíz régóta kitűnően bevált házi szer megőrzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható hashajtó, mely számos betegségénél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület július 8-án, hétfőn este fél 7 órakor a ref. gimnázium természetrajzi előadóteremben évi rendes, de egyúttal tisztújító közgyűlést tartja. Ez alkalommal dr. Nagy Jenő ügy. elnök az állatmúzeum anyagából a téli madárvilágot fogja bemutatni előadás kíséretében. Azt a madárvilágot, amely az elmúlt szigorú és hosszú télen annyit szenvedett. A közgyűlést rövid választmányi ülés fogja megelőzni. Úgy a tagokat, mint az érdeklődőket ez úton meghívja az elnökség.

— Megmérgezte a nikotin-pára. Könyvnyen végzetessé válható mérgezés előzete lett Kolozs Sándor 33 éves nyirmai csendőrmester. Kolozs Sándor peremetezés közben a nikotinnal telt üveg kipároló szagától súlyos mérgezést szenvedett. A veszedelmes mérégtől a hatalmas termetű ember rosszul lett és pillanatok alatt elvesztette eszméletét. — A gyors orvosi segély után beszállították a nyiregyházi kórházba és ennek köszönhető, hogy sikerült megmenteni az életnek.

— Baleset libikókázás közben. Gyarmathi Ágoston 17 éves fiatalember, Kigyó uca 34. szám alatti lakos a debreceni Népfürdőben szórakozott csütörtök délután. Libikókázás közben leesett a magasból és a fején, homlokán sérült meg. A mentők résziesítették első segélyben, majd a lakására szállították. Sérülése nem jelentékeny. A balesetet saját vigyázatlansága okozta.

— A vigyázatlan kotlós tyúk idézte elő egy kisgyermek halálát. Nyiregyházaól jelentik: Irinyi Erzsébet másfél éves kisleányt forrásból származó harmadfokú égési sebekkel szállították be az Erzsébet kórházba, ahol 48 órai kinszenvedés után tegnap belehalt seibe. A gondatlanság megállapításánál kiderült, hogy a kisgyermek halálát egy kotlós tyúk okozta még pedig úgy, hogy az asztalon álló fazekot feldöntötte és a forró víz az ott játszó szerencsétlen gyermekre ömlött. Miután a szülők felelőssége tisztázódott, a további eljárást beszüntették és a kis Irinyi Erzsébet eltemetésére az ügyészségi engedélyt megkapták.

— Zsidó istentiszteletek. A debreceni statusquo ante izr. anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje 5-től 12-ig; péntek este mindkét templomban fél 8, szombat reggel mindkét templomban 7, délelőtt a Deák Ferenc uccában fél 11, délután mindkét templomban 5, este fél 9 órákor. Köznap reggel mindkét templomban negyed 7, este 8 órákor. — Vasárnap és csütörtök este a Kápolnási uccában fél 8 órákor. Rabbiság.

— Megruga a ló. László Mihály 24 éves debreceni lakost a Honvéd uca 58. szám alatt az udvaron egy ló megrugta, a bal homlokán találta és a szeme fölött megsérült. A mentők résziesítették első segélyben.

— Súlyos szerencsétlenséget okoztak a megvadult lovak. Nyiregyházaól jelentik: Kulcsár Tamás 35 éves bértaligás szerkebe fogott lovat vasárnap délután valamilyen megijedtek és elragadtak. Vad vágatással rohantak végig a Vay Ádám uccán. A járókelők erejében meghűlt a vér s ijedten rebentek szét az emberek. Kulcsár Tamás hiába igyekezett megfékezni a lovakat, minden erőfeszítése hiábavalónak bizonyult és az imbolgó szerke letyart, hogy valóságos darabokra tört és Kulcsár talpigást kiváotta az ülésből, maga alá temette. Kulcsárt súlyos sérülésekkel szállították kórházba.

HOTEL CORVIN BUDAPEST

VIII., Csokonay utca 14. Nemzeti Színháznál.

Családi szálloda a város szívében. — Ujjonnan berendezve. — Közp. fűtés, hideg-meleg folyóvíz. Egyágyas szoba napi 3.50, kétágyas szoba 7 pengőtől.



A vasárnapi Halmásra a következőben a MOVE I. Szóke; Balmazújvárosi Faragó. A július 14-én: Hajdú-Rákóczi; Balmazújvárosi Kupa-mérvetéseket hirdető kiéri.

Kassán lesz az ifjúsági labdarúgótábor a Szlovénia és az Északi országos hírnév, Palotás István köz segítségével az ifjúságiak, sőt edzője is segíti az ifjúság összeállításában.

Uj bajnoki beosztás a Keleti Alsóvárosi klub történeti meglesz az NBB

Valószínűleg össze a profilabdások, mint a bocsátja régi, a kosait és inkább amatőrjeit szerelme fordított valótjának, Senkizongráról és Sebess lesz. Fe Szabó, Kiss, Béky, Kardos, Szabó III. Csak Négyszeg maradt és helyettük a peltetik majd a gyengül majd előtte áll.

Ujpest híre az ebbe a kategóriába, Szűcs, Furdarad meg pesttől Mészáros, Bukovi játékos, a Gr

A Ferencváros el, Pálkás k

A Gamma Furdarad meg pesttől Mészáros, Bukovi játékos, a Gr

Kispestől lesz és átadó két Olajkár a

A Boeska Turay II, Hár is megválnak a Móré maradés, hogy a B

Nagy feltűnő DVSC ifjúsági tőben és teljes is jó benyoma

A Diósgyőri idény befjező csánydi intéző

Olcsó

KENYERemék ifjúságyzenE

POR

BSC-Hajdu A Hajdu gyobb ér

Labdarúgótábor a Szlovénia és az Északi országos hírnév, Palotás István köz segítségével az ifjúságiak, sőt edzője is segíti az ifjúság összeállításában.

Uj bajnoki beosztás a Keleti Alsóvárosi klub történeti meglesz az NBB

Valószínűleg össze a profilabdások, mint a bocsátja régi, a kosait és inkább amatőrjeit szerelme fordított valótjának, Senkizongráról és Sebess lesz. Fe Szabó, Kiss, Béky, Kardos, Szabó III. Csak Négyszeg maradt és helyettük a peltetik majd a gyengül majd előtte áll.

Ujpest híre az ebbe a kategóriába, Szűcs, Furdarad meg pesttől Mészáros, Bukovi játékos, a Gr

A Ferencváros el, Pálkás k

A Gamma Furdarad meg pesttől Mészáros, Bukovi játékos, a Gr

Kispestől lesz és átadó két Olajkár a

A Boeska Turay II, Hár is megválnak a Móré maradés, hogy a B

Nagy feltűnő DVSC ifjúsági tőben és teljes is jó benyoma

A Diósgyőri idény befjező csánydi intéző

Labdarúgótábor a Szlovénia és az Északi országos hírnév, Palotás István köz segítségével az ifjúságiak, sőt edzője is segíti az ifjúság összeállításában.

Uj bajnoki beosztás a Keleti Alsóvárosi klub történeti meglesz az NBB

Valószínűleg össze a profilabdások, mint a bocsátja régi, a kosait és inkább amatőrjeit szerelme fordított valótjának, Senkizongráról és Sebess lesz. Fe Szabó, Kiss, Béky, Kardos, Szabó III. Csak Négyszeg maradt és helyettük a peltetik majd a gyengül majd előtte áll.

Ujpest híre az ebbe a kategóriába, Szűcs, Furdarad meg pesttől Mészáros, Bukovi játékos, a Gr

A Ferencváros el, Pálkás k



SPORT



Sportnapló

A vasárnapi Hajdú Kupa-mérkőzések műsora a következő: Hajdúböszörményben a MOVE HTE—Rákóczi, vezető Szöke; Balmazújváros: BSC—DMTE, vezető Faragó. A következő vasárnap, július 14-én: Hajdúsoboszlón: H. MOVE—Rákóczi; Balmazújváros: BSC—Hajdúböszörményi MOVE HTE. A Hajdú Kupa-mérkőzéseket egyre nagyobb érdeklődés kíséri.

Kassán lesz az idén a Keleti Labdarúgók Alsóvárosi szakszervezetének ifjúsági labdarúgó-tornája s ezt karöltve az Északi Alsóvárosi szakszervezet meg. A tehetséges ifjúsági labdarúgókat gyűjtik ott össze továbbképzésre. Augusztus 17—31. között lesz Kassán a tábor és Molnár Ignác országos hírvédelmi edző, Berkessy Elemér, Palotás István és Berecz István edzők segítségével mellett oktatja majd az ifjúságiakat, sőt Csapka, a DIMAVAG edzője is segít. A táborba kerülő ifjúság összeválogatása most van folyamatban.

Uj bajnoki beosztás készül Keleten a Keleti Alsóvárosban. Az új beosztás akkor történik meg, amikor már végleges lesz az NBB és NBC beosztása is.

Valószínűleg felszámol és átalakul öszre a profilabdarúgóüzem. Olyan egyesületek, mint a Hungária és Újpest, elbocsátja régi, nagy hírű, kiöregedett játékosait és inkább sajátnevelésű fiatal amatőrjeit szerepelteti. A Hungária már felmondott valamennyi fizetett alkalmazottjának, Senkey edző is megváltik a Hungáriától és az új edző, Jr szerint, Sebess lesz. Felmondó levelet kapnak: Szabó, Kiss, Turay, Bíró, Négycsésy, Béky, Kardos, Müller, Kalmár, Titkos, Szabó III. Csak Sebess, Vidor és esetleg Négycsésy marad meg az ideai csapatból és helyettük az MTK amatőrjeit szerepeltetik majd. Az bizonyos, hogy erősen gyengül majd a Hungária, de a jövő előtté áll.

Újpest hírvédelmi elengedi az öregeket s ebbe a kategóriába kerül Vincze, Kocsis, Szűcs, Futó, Joós és csak Szalay marad meg az öregekből. Megváltik Újpesttől Mészáros edző is. utódja, Jr szerint, Bukovi Márton, a Ferencváros régi játékosa, a Gradjanski edzője lesz.

A Ferencváros kevés játékost bocsát el, Pálincás kapus, Berényi és esetleg Bíró II. válik meg a Fraditól.

A Gamma FC-ből kiválik Sós és Beretvárs, edző lesz a debreceni Gyulai és odakerül a Bocskaiól Turay II. Király, a válogatott fedezet, Jr szerint megváltik a Gammától.

Kispesttől elmegy Déri, aki amatőr lesz és átadó Cseh Mátyás. Állítólag a két Olajkár a Csepelbe készül.

A Bocskainál nagy a bizonytalanság: Turay II. Hármai már elment, Nagy Béla is megváltik a Bocskaiól és kérdéses, Móri marad-e. Természetesen a főkérdés, hogy a Bocskai megmarad-e.

Nagy feltűnést keltett Szűcs Sándor, a DVSC ifjúsági játékosa az ifjúsági döntőben és teljes elismerést aratott, Tisza is jó benyomást keltett.

A Diósgyőri MAVAG eddigi intőzője az idény, befejeztével lemondott. Vitéz Kocsányi intőző helyett az új intőző Telegi

Pál, a Bocskai volt játékosa lett, aki nagy buzgalommal fog az ügyek intézéséhez. Az edző továbbra is Csapka marad, de az összeállításba Telegi is beleszól.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

TURAY IDA ES A VILLÁMCsapas

Győrött hétfőn nagy vihar vonult át és a villám belesapott a színház épületébe, ahol éppen folyt az előadás. Bánky stágnonéja játszik most a színházban és Turay Ida felléptével a „Mégis szép az élet” vígjátékot adták. A színházban óriási pánik támadt, a lámpák elaludtak és sötétség borult a színpadra. Turay Ida azonban nem vesztette el lélekjelenlétét és leszólt a nézőtérre:

— Hölgyeim és uraim, ne ijedjenek meg, nem történt semmi baj, csupán a villám csapott be a színházba. Az sem baj, hogy sötétség van, majd én beszélek addig és énekelek.

A közönség lelkes tapsal fogadta a megnyugtatót és Turay Ida 15 percen át, amíg rendbehozta a villanvezetékét, szórakoztatta a sötét színpadról a közönséget.

3503 pengőt eredményezett a Vöröskereszt gyűjtése

A július 2-iki Vöröskereszt urna és perselygyűjtés eredménye:

Péterffy Lászlóné 139.67, Buzinkay Béláné 168.15, Kölcsey Sándorné 395.65, Lossonczy, Istvánné 390.90, Balogh Istvánné 254.34, Kovássy Kálmánné 140.81, Kazinczy Gáborné 151.77, Papp Gyuláné 99.48, Kuitsár Bertalané 289.56, Torzsay Henrikné 207.34, Jeney Sándorné 220.14, Abonyi Gyuláné 289.19, Nagybakay Antalné 189.05, vitéz Bajnóczy Józsefné 323.16, Giday Endréné 102.73, Smogrovits E.-né 65.36, Ibrányi Mihályné 80.98 pengő. Összesen 3.503.28 pengő.

A gyűjtésben közreműködő összes hölgyeknek hálás köszönetet fejezi ki Debrecen városi választmányának elnöksége.

HALALOS MUNKÁSSZERENCSETLENSÉG EGY MÉSZKÖBANYÁBAN

Sátoraljaújhely, július 4. Borzalmas munkásszerencsetlenség történt Ladamóc községben, ahol bűnös gondatlanságból két munkás életét vesztette, kettő pedig rendkívül súlyos sérüléseket szenvedett.

A Keszenbaum Testvérek ladamóci mézsköbányájában dolgoztak Varga Imre, Ferenczi András, Iski Vince és Stofira József bányamunkások, akik úgynevezett alábányászt végeztek. Délután 4 óra felé a munkások feje felett mintegy 10 méter magas levő kőpárhány meglazult s a mintegy 100 mázsa súlyú sziklatömeg hatalmas robajjal a négy emberre zuhant.

A szerencsetlenség színhelyére sietők Varga Imrét borzalmasan összeroncsolt tagokkal húzták ki a törmelék alól, — a másik három bányamunkást pedig a mentők életveszélyes állapotban az Erzsébet kórházba szállították, ahol Ferenczi András rövid idő múlva belehalt sérüléseibe. A vizsgálatot megindították.

Olcsó lakásra nincs gondja, Ha megszáll a METROPOLE-ba!

PESTEN, VII. RÁKÓCZI UT 58.

❖ KÉNYELMES, MELEG FOLYÓVÍZ, TELEFONOS SZOBÁK P. 5.—TÖL. ❖
Remek konyhával, válogatott fajborokkal, hangulatos cigányzenével várja kedves vendégeit a volt miskolci BÖCZÖGÖ.
❖ E hirdetés felmutatója a szoba árakból 10% engedményt kap. ❖

Tájékoztató az ipari és kereskedelmi alkalmazottak katonai szolgálatával kapcsolatban a szolgálati viszony alakulásáról és az eltartottak részére járó úgynevezett tartási hozzájárulásról

Mit kell tudni a katonai szolgálatra bevonult alkalmazott szolgálati viszonyáról általában?

A honvédelemről szóló 1939. II. t.-c. 72. paragrafusa 1. bek. értelmében az ipartörvény hatálya alá tartozó kereskedő és iparossegéd, valamint gyári munkást akár a békében, akár háború idején teljesített tényleges katonai szolgálat után a munkaadó visszavenni köteles, ha a katonai szolgálatból való elbocsátás követő két hét alatt a munkaadójánál jelentkeznek.

Ugyanezeket a rendelkezéseket kell alkalmazni ipari vagy kereskedelmi vállalatnak olyan tisztviselője tekintetében is, aki közvetlenül katonai szolgálatra való bevonulása előtt legalább egy évig megszakítás nélkül a vállalat szolgálatában állott. Fegyvergyakorlati esetében ezt a rendelkezést a bevonulás előtti tisztviselői szolgálat tartamára való tekintet nélkül alkalmazni kell.

A kereskedő- és iparossegéd, vagy ipari kereskedelmi tisztviselő visszavétel kötelezettsége nem terheli a munkaadót, ha háztartása, gazdasága, illetőleg vállalata (üzeme) az alkalmazott katonai szolgálatának megkezdése után olyan lényeges változásokon ment át, amely a munkaadó számára lehetetlenné teszi, hogy az alkalmazottat korábbi munkakörébe ismét foglalkoztassa, vagy ha az alkalmazott visszavétele a munkaadót vagyoni romlásba juttatná.

A rendkívüli fegyvergyakorlatra való bevonulás esetén lehet-e felmondani?

Az előbbi cím alatt említett alkalmazottak, ha rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonulnak, a munkaadó a bevonulás ideje alatt felmondással nem bocsáthatja el. A bevonulás előtt történt felmondás esetében a felmondási idő a bevonulás tartama alatt szűnhet.

Ha az alkalmazott a rendkívüli fegyvergyakorlatról való elbocsátását követő 8 nap alatt a munkaadónál nem jelentkezik, a munkaadó a szolgálati viszonyt azonnali hatállyal felbonthatja.

Mely esetben jár a katonai szolgálatra bevonult ipari s kereskedelmi alkalmazottak katonai szolgálati viszonyát illetőleg tartási hozzájárulás?

Abban az esetben, ha az alkalmazott rendkívüli fegyvergyakorlatra vonul be. A 777—1938. M. E. sz. r., amely a Budapesti Közlöny 1938. évi október hó 30-iki számában jelent meg, szabályozza azt, hogy a munkaadó a rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonult ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak mely esetben tartozik tartási hozzájárulást adni.

Vonatkozik-e ez a rendelet minden ipari és kereskedelmi alkalmazottra?

Nem. A gyakorlatban éppen ez az a kérdés, mely körül nagy tévedések mutatkoznak. Munkakönyvvel alkalmazott iparossegéd, gyári munkások e rendelet alapján igénylik a tartási hozzájárulás fizetését, holott e rendelet a munkakönyvvel alkalmazott iparossegédekre és gyári munkásokra, továbbá az ú. n. kereskedelmi segédmunkásokra nem vonatkozik. A rendelet ugyanis első szakaszában pontosan felsorolja, hogy kik azok, akikre a r. rendelkezései kiterjednek. Ezek a következők:

Az 1910—1920. M. E. sz. r. hatálya alá tartozó kereskedősegédekre és ipari, valamint kereskedelmi vállalatok tisztviselőire;

az 1910—1920. M. E. sz. r. hatályának körén kívül is az 1884. XVII. t.-c. és az ezt kiegészítő rendelkezései alá eső ipari üzletben, üzembben, vagy vállalatban alkalmazott üzletvezetőre, továbbá olyan művezetőre, főmolnárra és építési művezetőre (főpallérra), aki állandóan legalább tíz alkalmazott munkáját, valamint olyan főgépészre (vezetőgépészre), aki állandóan legalább öt alkalmazott munkáját irányítja,

a fentiekben felsorolt alkalmazottak eltartottjaira.

A rendelet tehát kiterjed valamennyi

kereskedősegédre, valamennyi ipari és kereskedelmi tisztviselőre, de a szoros értelemben vett ipari alkalmazottak (iparossegédek közül csupán azokra, akiket külön felsoroltunk).

Milyen összeget köteles a munkaadó tartási hozzájárulás címén kifizetni?

Tartási hozzájárulás címén a munkaadó havonként olyan összeget köteles az eltartott (eltartottak) részére kiszolgáltatni, amely az alkalmazott havi (hетенkénti esedékesség esetében négy heti) rendszeres szolgálati járandóságának egy eltartott esetében ötven százalékot tesz ki, minden egyes további eltartott után ez az összeg a szolgálati járandóság tíztíz százalékával emelkedik, de nem haladhatja meg a szolgálati járandóság teljes összegét. Tartási hozzájárulás címén a munkaadó, ha alkalmazott tisztviselő, összesen legfeljebb havi 100 pengő, ha pedig az alkalmazott a jelen rendelet hatálya alá tartozó más személy, összesen legfeljebb 70 pengő kiszolgáltatásra köteles az alkalmazott eltartottja (eltartottjai) részére.

Mikor kell a tartási hozzájárulást kiszolgáltatni?

A munkaadó a tartási hozzájárulást készpénzben havonként, minden hónap 5-ik napjáig köteles kiszolgáltatni. Havonként esedékes szolgálati járandóságban részesülő alkalmazottja részére a tartási hozzájárulást, ha a szolgálati járandóság az alkalmazottnak előre járt, a bevonulást követő hónaptól kezdve, ha pedig a szolgálati járandóság utólagosan járt, a bevonulást követő második hónaptól kezdve kell fizetni.

Mikor mentesül a munkaadó a tartási hozzájárulás fizetése alól?

Az a munkaadó, aki rendkívüli fegyvergyakorlatra maga is bevonult és emiatt üzletét (vállalatát, üzemet) egyáltalában nem folytatja, a bevonulásának időpontja után esedékes tartási hozzájárulás kötelezettsége alól mentes.

Egészen vagy részben mentesíthető a munkaadó a tartási hozzájárulás kötelezettsége alól:

a) ha rendkívüli fegyvergyakorlatra maga is bevonult és üzletét (vállalatát, üzemet) ennek következtében csak lényegesen kisebb jövedelmezőséggel folytatja;

b) ha üzletében (vállalatában, üzembben) ötnél nem több alkalmazottat foglalkoztatott és hitelérdemlőn igazolja, hogy a tartási hozzájárulás kiszolgáltatásával reá háruló megterhelés az üzlet (vállalat, üzem) jövedelmezőségevel fel-tűnő aránytalanságban állana;

c) az a) és b) pontban meghatározott esetekben kívül is, ha hitelérdemlőn igazolja, hogy a tartási hozzájárulás kiszolgáltatása rá nézve oly elviselhetetlen terhet jelentene, amely vagyoni romlásba juttatná.

Az eltartott a nem fizetett tartási hozzájárulás iránti igényét az eltartott lakóhelye szerint illetékes községi előjáróság előtt érvényesítheti.

Mit kell fizetni az előirt feltételek fennfőrgása esetén a munkaadónak a katonai szolgálatot teljesítő munkavállaló részére?

A) szolgálati járandóságot, B) a munkavállaló által eltartottak részére ú. n. tartási hozzájárulást.

Mit kell tudni a szolgálati járandóság fizetéséről?

Ha a 4-es számú kérdéskör felsorolt alkalmazottak szolgálati járandósága utólagosan jár, a munkaadó hetenként esedékes járandóság esetében arra a hétre és azt a hetet közvetlenül követő hétre, havonként esedékes járandóság esetében pedig arra a hónapra, amelyben az alkalmazott a rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonult, az alkalmazottnak a teljes kétheti, illetőleg teljes havi szolgálati járandóságát az egyébként fennálló esedékeségi időpontban kiszolgáltatni köteles.

Ha a szolgálati járandóság előre jár, a munkaadó a bevonulás hetére, illetőleg hónapjára előre felvett járandóságot a

RVIN
14.
szobák.
Közp. fűtés.
Ár 7 pengőtől.

bevonulás okából vissza nem követelheti és ezenfelül a hetenként előre esedékes járandóságot az alkalmazottaknak a bevonulást követő hétre is teljes összegben megfizetni köteles.

Ha az alkalmazott szolgálati járandóság fejében természetbeni lakást is kap, azt a munkaadó az alkalmazott, illetőleg családja részére a bevonulás, egész tartama alatt továbbra is szolgáltatni köteles. Egyebekben a munkaadó az alkalmazott szolgálati járandóságait az előző bekezdésekben meghatározott időt követő időre a bevonulás tartama alatt nem köteles szolgáltatni, kivéve, ha a szolgálati járandóságnak vagy egy részének a bevonulás tartama alatt való kiszolgáltatására nézve az alkalmazottal megállapodást kötött, vagy neki erre nézve kötelezettségvállalásra utaló ígéretet tett.

Ha az alkalmazott a rendkívüli fegyvergyakorlatról való elbocsátás után az 1. pontban jelzett időn belül a munkaadónál munkába lép, a munkába lépés napjától kezdve ismét a bevonulás előtt fennállott szolgálati járandóság illeti meg.

Mit kell tudni a tartási hozzájárulásról?

Ha a 4-es számú kérdésre adott feleletben felsorolt alkalmazott a rendkívüli fegyvergyakorlat során legénységi állományban teljesít katonai szolgálatot, abban az esetben vele élő felesége, vagy közös háztartásban élő gyermeke, vagy fogszabály alapján eltartandó keresetképtelen hozzátartozója van, a munkaadó az alkalmazott bevonulását követő hónap elsejétől számítva a bevonulás tartama alatt az alkalmazottnak bevonuláskor fennállott fizetése, bére, illetménye vagy bármely más alnevezésű rendszeres szolgálati járandósága alapulvételével az eltartottak részére tartási hozzájárulást

köteles kiszolgáltatni. A bevonulás hónapjára járó járandóság megfizetése nem függ a katonai rendfokozattól.

Mikor köteles a munkaadó az alkalmazott eltartottját tartási hozzájárulásban részesíteni?

Ha az áltartott a hozzájárulásra valóban rászorul, vagyis létfenntartására elegendő ellátásban nem részesül, illetőleg vagyona jövedelméből vagy keresetéből nem tudja magát fenntartani. Az a körülmény, hogy az eltartottat a kincstár terhére családilag segélyben részesítik, a rászorultságot egymagában is kellőképpen bizonyítja.

Rádióműsor

Allandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán:

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. Hanglemezek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, időjárásjelentés. — 0.05: Hírek.

PÉNTEK, JULIUS 5.

Budapest I.

6.40: Ébresztő. Torna. — 7: Hírek, Közlemények. Étrend. Hanglemezek. — 10: Hírek. — 10.20: Emlékezés Lagerlöf Zelmára. Mándi Márta dr. előadása. — 10.45: Hogyan használja a csúszos beteg a hévízfürdőt. Irta De Chatel Andor dr. — Felolvasás. — 11.10: Nemzetközi vízelvezőszolgálat. — 12: Időjárásjelentés. — 12.10: A 15. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Fogarassy József. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 1.30: Suki Tóni cigányzenekara. — 2.30: Hírek. — 2.45: Műsor-

ismertetés. — 3: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.15: Híres keszkesedők. Kislégyi Nagy Dénes dr. egyetemi magántanár előadása Paterson Vilmosról. — 4.45: Hírek. — 5.15: Ifj. Jahn Antal és Regős András tangóharmónika-kettőse. J. 5.35: A könyv útja. Hangképek a könyv sorsáról a szerzőtől az olvasóig. Beszél Révay József dr. — 6.10: A Rádió Szalonzenekara. — 6.40: Sportközlemények. — 7.15: Hírek. — 7.25: Budapest fejlődése. Szendy Károly dr., Budapest székesfőváros polgármesterének előadása. — 7.55: A Waldbauer-Kerpely vonósnyegyes. Közreműködik: Dohnányi Ernő. Tagjai: Waldbauer Imre, Szervánzky Péter, Ország Tivadar, Kerpely Jenő. — 8.55: Röptében a nyár körül. Utazás térből és időben. Irta és összeállította Cs. Szabó László. Közreműködik Lehotay Árpád, a Nemzeti Színház tagja, Gecsó Sándorné, Legényei József dr. és Tolnay Gusztáv dr. — 9.40: Hírek. — 10.10: I. rész. Magyar tánclemezek. II. rész: Géczy Barnabás zenekarának táncműsorából. III. rész. Külföldi tánclemezek. — 11.20: Közvetítés a Baross Kávéházról. Toki-Horváth Gyula cigányzenekara muzsikál.

Budapest II.

7.25: Tibor Zoltán énekel zongorakísérettel. 8: Hírek. — 8.25: A középnyelvi G. Rétyi Pál sakkelőadása. — 8.50: Szórakoztató zenekari művek hanglemezekről. — 10: Időjárásjelentés.

HIRDETMÉNY.

Katonai szolgálatra behívott személyek cukorjegyei.

Értesíti a Közlemezési Ügyosztály az érdekelteket, hogy a 155.000-1940. F. M. sz. rendelet 13. paragrafusa értelmében katonai szolgálatra behívott személyek cukorjegyeiket az illetékes közlemezési

körzeti irodának visszaszolgáltatni tartoznak.

Amennyiben a katonai szolgálatra bevonult egyén a katonai közétkezésben nem vesz részt, és ugyanazon község (város) területén teljesít szolgálatot, ahol polgári lakóhelye van, cukorjegyét nem tartozik visszaszolgáltatni. Ha más község (város) területén teljesít katonai szolgálatot, cukorjegyét visszaszolgáltatni köteles, de jogosult élelmiszeri kijelentőt kérni és annak alapján szolgálati helyén cukorjegyét igényelni.

Polgármester.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közig. hatósága értesíti a város területén lévő cséplőgépek tulajdonosait, valamint a csépléttető gazdaközönseget, hogy a város területén csépleni csak azokkal a cséplőgépekkel szabad, amelyek az idevonatkozó törvényes rendelkezéseknek megfelelően. A cséplőgépek felülvizsgálatával a tűzrendészeti hatóság a tűzoltóparancsnokságot bízta meg és a tűzoltóparancsnokság a megvizsgált és rendben talált cséplőgépek tulajdonosait igazoló irattal látja el.

Azokkal a cséplőgépekkel, melyek a cséplés megkezdése előtt felülvizsgálva nem voltak, csépleni a város határában — különbeni kihágási büntetés terhe alatt — nem szabad.

A fenti rendelkezés betartását a hatóság cséplés közben is ellenőrizni fogja.

Felhívja ezért a tűzrendészeti hatóság a cséplőgépek tulajdonosait, hogy cséplőgépeiket felülvizsgálás céljából kellő időben jelentsék be a tűzoltóparancsnoksághoz.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, mint tűzrendészeti hatóság.

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52.

Levelezés

Rammingér
fodrászmester új telefonszáma: 37-41. 993

Margit-szálloda
a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett). Kényelmes, tiszta szobák. Bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon: 10-24. 138

Allást keresők

Éltesebb
ember üzleti szolgáló állást keres. Cím a kiadóban. 1070

Feltétlenül
megbízható, házas, főzéshez, üzlethez, varráshoz értő ötvenes izr. úriasszony könnyebb munkát, magános gondozását vállalná szerény feltételek mellett. Cím a kiadóban. 1006

Házi
varrónő bécsi gyakorlattal házakhoz ajánlkozik mérsékelt díjazással, Arany János ucca 15. 2132

Betöltendő állás

Bejárónőt
délelőttre azonnal felveszek. Arany János u. 54. I. em. 5. 1072

Ingatlan

Családi
háznak alkalmas két uccára nyíló telek központban eladó. Érdeklődni Erzsébet ucca 14. 515

Kiadó lakás

Uccai
szép bútorozott szoba 1-2 személy részére fürdőszobával kiadó. Cím kiadóban. 982

Lakást keresők

Nyári Egyetem
keres 1-2 személyes bútorozott szobákat, lehetőleg a Nagyerdő és villamosvonalak közelében fürdőszobával és reggelivel, július 10-31. és augusztus 1-18. Lakásbejelentés a Nyári Egyetem irodájában (Központi Egyetem) délelőtt 9-12 között személyesen, vagy telefonon; 25-03 1069

Kétszobás,
szerény lakásért három hónapra előre fizet pontos fizető. Címet a kiadóba kéri leadni. 1056

Eladás

Töltgyűzifa
ölenként kapható a szentgyörgyi erdőterületben. Utalvány váltható Békési és Löw cégnél. Homokkert. Bánffy u. 4. Telefon: 19-45. 1042

Használt
zsákok, gerendák, esőcsatorna, kályhák eladók, Pesti u. 3. szám. 1068

Szepességi
len fehér 6 személyes nagyméretű abrosz eladó, Kút u. 138. 4-ik ajtó. 996

Eladó
más elfoglaltság és katonai bevonulás miatt tíz méhcsalád Balog-rendszerű rakodókaptárakban. A családok erősek, mézesek, teljes lépkészlettel, a mézterhez hízaló lépek. Szöllősi András méhészt. Büdsszentmihály, Kossuth u. 61. Allomáshoz öt perc távolság. 1061

Vétel

Gázparherdet,
nagy cserép kályhát jó karban veszek, Sas u. 2. házmeztérnél. 1071

Ócskavasat,
mindenféle fémárut, Csapó u. 89., vasudvarban, valamint István úti telepem. Csonatot vásárolok, Fischer, Telefon: 28-59. 406

Ajánlat

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-ért újjáalakítja, nyúlzsörkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2668

Tűzifát, szent
már most vegyen, hogy jó fűtőanyaga biztosítva legyen Vágó József tűzifa-szenkereskedőnél. — Margit-fürdő mellett. Új telefonszám: 37-24. 1046

Óra-
és ékszerüzletemet Ferenc József út 87. szám alá helyeztem. Altman Sándor ékszerész. 1066

Jégszekrény,
írógép, rádió, varrógép teniszrakett, táskagramofon legolcsóbban. Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. 907

A 29.100/1940. számú kereskedelemügyi miniszteri rendelettel minden fűszerüzletben kifüggeszteni kötelezett, mintegy 400 fűszert és élelmiszert magában foglaló

fűszer- és élelmiszer árjegyzék

megjelent és kapható

TISZÁNTÜLI FÜGGETLEN UJSÁG
nyomdájában,
NAGY KÁROLY
GRAFIKAI MŰINTÉZETÉBEN
Piac ucca 49.

Költőzködések
más szállítványozásokat is felelősség mellett a legszolidabban végez Fröhlinger Mihály szállító, Simonffy ucca 30. Telefon: 26-62. 967

Poloskaírtást
ciángázzal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 1052

Sodronyágybetétek,
drótkerítések, drótfonatok, drót padlásreteszek, vaságyak, mosdók, állófogások készülnek Ottónál, Rákóczi ucca 13. 547

Fontos
okmányairól készíttessen fotokópiát. Percek alatt elkészül és megóvja értékes okmányait az elkallódástól. Műszaki Fotólaboratórium, Ferenc József út 40. Hangya bérház.

Rádió

Rádió
és villanszerelési vállalat, Miklós ucca 8., keresztpület. Felelősség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

Ellátás

Hungária-pensió
Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták. Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39. —

Különféle

Házi
varrást vállalom, felső és fehérneművarrást. Cím a kiadóban. 1057

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE**. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság. Vállalat. — Nyomta a könyvnyomtatás feltalálásának 500. évében: **Nagy Károly Grafikai Műintézete, Debrecen, Ferenc József út 49. sz.**

berlin, július 5. (Német Birodalom)

Ciano gróf olasz német birodalmi k

Magyarország indaddig p, hogy e

Magyarország meg azt a reményt kérdést békés esz lehet oldani. Magyarovább a tudósító

eljes le ség Sz

mtárnémeti, július 5. (Német Birodalom)

nyancsak szigorú rendetek életbe a katonadelkezés egyik pont

pa ut aki alapos in nyilvános he ásonkon vagy más he e to 5 évig terje

vtől 12 évig terjedtik. ha valaki „kibí nagy arka rje d óhis

ano, július 5. (Magyarország) A Stampa Sera b lgalata hosszasan